



## Γ. Πατούλης: Προτεραιότητα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση η ενίσχυση των πολύτεκνων οικογενειών

**Τ**η δυνατότητα παροχής εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος στις μητέρες με τέσσερα και πλέον τέκνα θα έχουν οι δήμοι μετά τη θεσμοθέτηση συγκεκριμένης νομοθετικής διάταξης την οποία εισηγήθηκε με ομόφωνη απόφασή του το Δ.Σ. της ΚΕΔΕ.

Η σχετική ρύθμιση συμπεριλαμβάνεται στις προτάσεις που κατέθεσε ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Γ. Πατούλης στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, όπου και συζητείται το πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών.

Όπως επισήμανε ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ «αποτελεί προτεραιότητα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση η ενίσχυση των πολύτεκνων οικογενειών, οι οποίες συμβάλλουν σε δύσκολες εποχές στο δημογραφικό πρόβλημα της χώρας».

«Δείχνουμε έμπρακτα την ευαισθητοποίηση μας πάνω σ' αυτό το ζήτημα και στηρίζουμε με πράξεις τις πολύτεκνες οικογένειες».

Ο κάθε δήμος, μετά από έγκριση του Δημοτικού Συμβουλίου, αξιολογώντας τις οικονομικές του δυνατότητες, θα μπορεί να αποφασίζει για το ύψος του σχετικού ποσού το οποίο θα δίδεται εφάπαξ στις μητέρες».

Η προτεινόμενη διάταξη προβλέπει ότι «με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του αριθμού των μελών του, δύναται να χορηγείται εφάπαξ χρηματικό βοήθημα στις μητέρες μετά τη γέννηση του τέταρτου και κάθε επί πλέον τέκνου που αποκτούν».

Στη διάταξη υπάρχουν και συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Οι μητέρες θα πρέπει να είναι μόνιμες κάτοικοι και δημότες του οικείου δήμου και να τους έχει αναγνωρισθεί η πολυτεκνική ιδιότητα.

Επιπλέον, σημειώνεται ρητά ότι «η διαδικασία και τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τη χορήγηση του εν λόγω εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος καθώς και το ύψος αυτού καθορίζεται με απόφαση του οικείου δημοτικού συμβουλίου».

## Νέος καύσωνας προ των πυλών - Στους 42 σκαφαλώνει το θερμόμετρο

Έρχονται αέριες μάζες από την Αφρική! Ο υδράργυρος σταδιακά αρχίζει να ανεβαίνει, ενώ σήμερα Δευτέρα το θερμόμετρο θα δείξει ξανά 40 βαθμούς! Η κορύφωση του καύσωνα αναμένεται από την Τρίτη, όταν και αναμένονται θερμοκρασίες ακόμα και πάνω από τους 41-42 βαθμούς Κελσίου.

Προσοχή θα πρέπει να δείξουν τα άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες, ώστε να αποφευχθούν προβλήματα υγείας, όπως θερμική εξάντληση και θερμοπληξία, που μπορεί να προκληθούν εξαιτίας των υψηλών θερμοκρασιών που θα επικρατήσουν.

## 2. ΟΑΕΔ: 17 ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ 46.638 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 11



# ΟΑΕΔ: 17 νέα προγράμματα για 46.638 δικαιούχους!

Κατάρτιση, πρακτική άσκηση αλλά και εργασία για ανέργους όλων των ηλικιών.  
Πότε αναμένεται να βγουν οι προκηρύξεις

**Κ**ατάρτιση, πρακτική άσκηση, αλλά και εργασία θα προσφέρει ο ΟΑΕΔ σε συνολικά 46.638 ανέργους, μέσω 17 προγραμμάτων απασχόλησης που θα «τρέξουν» έως το τέλος του έτους. Πρόκειται για στοχευμένες δράσεις αλλά και γενικότερα προγράμματα που θα αφορούν ανέργους όλων των ηλικιακών κατηγοριών.

Η αρχή θα γίνει με το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλων δημόσιων φορέων για την απασχόληση 10.000 ανέργων ηλικίας 55 έως 67 ετών, που θα προκηρυχθεί έως το τέλος της εβδομάδας. Οι ωφελούμενοι θα εργαστούν για 12+12 μήνες σε δημόσιες και δημοτικές επιχειρήσεις, ενώ ο ΟΑΕΔ θα πριμοδοτεί την πρόσληψή τους με 600 ευρώ για κάθε άνεργο.

Θα ακολουθήσει το πρόγραμμα παροχής εργασιακής εμπειρίας σε εταιρίες για 1.295 νέους 25-29 ετών και άλλους 2.500 νέους ηλικίας 18-24 ετών, για χρονικό διάστημα έξι μηνών. Οι ωφελούμενοι θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει τη δράση κατάρτισης, ενώ η αμοιβή τους θα ανέλθει σε 600 ευρώ τον μήνα.

Από μέρα σε μέρα αναμένεται η προκήρυξη 1.135 θέσεων εργασίας (για 12 μήνες) σε φορείς του υπουργείου Υγείας, στο πλαίσιο του προγράμματος που είχε ξεκινήσει από πέρυσι και αφορούσε συνολικά 4.000 θέσεις.

### Στα logistics

Τον Σεπτέμβριο αναμένεται να ανακοινωθεί η δράση ολοκληρωμένης παρέμβασης, που θα αφορά 4.000 θέσεις στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics) και του εξαγωγικού εμπορίου. Θα ακολουθήσει το πρόγραμμα κατάρτισης, πιστο-



ποίησης και προώθησης στην απασχόληση 1.000 ανέργων νέων 25-29 ετών στον κλάδο τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών.

Μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου θα προκηρυχθούν η δράση πρόσληψης 1.000 ΑμεΑ σε κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, καθώς και το πρόγραμμα υποστήριξης επιχειρηματικών σχεδίων για 800 ανέργους ηλικίας 18 έως 29 ετών.

Στις αρχές Οκτωβρίου θα προκηρυχθούν 6.317 θέσεις κοινωφελούς εργασίας σε 34 δήμους, αλλά και το πρόγραμμα νεανικής επιχειρηματικότητας για 1.700 ωφελουμένους έως 29 ετών.

Περισσότεροι από 470 μακροχρόνια άνεργοι θα προσληφθούν

μέσω ειδικού προγράμματος επανένταξης στην αγορά εργασίας, προκειμένου να απασχοληθούν σε εγχειοβελτιωτικά έργα.

Τον ίδιο μήνα αναμένεται να ξεκινήσει και το πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας στο digital marketing σε τουριστικές επιχειρήσεις για 2.500 ανέργους. Θα ακολουθήσει αντίστοιχο πρόγραμμα με 3.500 ωφελουμένους στον κλάδο των υποδομών και μεταφορών.

Τον Νοέμβριο ενεργοποιείται η δράση «Εγγύηση για τη νεολαία» που αφορά 9.500 νέους έως 24 ετών, ενώ τρία μικρά πιλοτικά προγράμματα θα προκηρυχθούν μέχρι τον Δεκέμβριο για συνολικά 920 ωφελουμένους.



# Σφαγή (και μάλιστα αναδρομική)

Σαρωτικές αλλαγές στη νέα εγκύκλιο, που προβλέπει για το 2019 και περικοπή 15%-20% για όσους έχουν προσληφθεί προ του 2017

**Τ**η σφαγή των αποδοχών τους θα δουν οι περίπου 160.000 υπάλληλοι και λειτουργοί του Δημοσίου (στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, γιατροί του ΕΣΥ, πανεπιστημιακοί καθηγητές κ.ά.) με την εφαρμογή των νέων ειδικών μισθολογίων που ισχύουν αναδρομικά από την 1η Ιανουαρίου 2017. Τα νέα μισθολογικά κλίμακια προβλέπουν χαμηλότερο βασικό μισθό, ενώ, λόγω των περικοπών του Μνημονίου, ψαλιδίζονται και πολλά από τα επιδόματα του Δημοσίου. Τα ποσά των περικοπών θα ονομαστούν «προσωπική διαφορά», η οποία θα καταβάλλεται για δύο χρόνια. Όμως, βάσει του Μνημονίου η «προσωπική διαφορά» θα καταργηθεί το 2019 με αποτέλεσμα να υπάρξουν μεσοσταθμικές απώλειες 15%-20% στα ειδικά μισθολογία όσων προσλήφθηκαν πριν από το 2017!

Με εγκύκλιο του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Γ. Χουλιαράκη παρέχονται οδηγίες για την εφαρμογή των νέων μισθολογικών ρυθμίσεων για:

\* Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και αντίστοιχων της Ελληνικής Αστυνομίας και του Πυροσβεστικού και του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Στα στελέχη των Ε.Δ. δεν συμπεριλαμβάνονται οι οπλίτες που εκπληρώνουν υποχρέωση στρατιωτικής θητείας.

\* Τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού των πανεπιστημίων, τα μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού των Ανώτατων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού των Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, το εκπαιδευτικό και ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, το Διδακτικό και Ειδικό Διδακτικό Προσωπικό των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών και Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού, οι καθηγητές και το λοιπό διδακτικό προσωπικό της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, το προσωπικό του πρώην Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, τα μέλη του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, το ειδικό εργαστηριακό και διδακτικό προσωπικό των ΑΣΕΙ, καθώς και τα μέλη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και του εργαστηριακού διδακτικού προσωπικού των πανεπιστημίων και των ΑΤΕΙ.

\* Τους ερευνητές και τους ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες που υπηρετούν σε εθνικά ερευνη-



Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Γιώργος Χουλιαράκης στη Βουλή με τον υπουργό Εντολή Τσακαλώτο

τικά κέντρα και ανεξάρτητα ερευνητικά ινστιτούτα, που υπάγονται στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων των κέντρων έρευνας της Ακαδημίας Αθηνών και του ΚΕΠΕ.

\* Τους ιατρούς και τους οδοντίατρος του Εθνικού Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ), τους ιατρούς και τους οδοντίατρος Δημόσιας Υγείας ΕΣΥ, τους έμμισθους ειδικευμένους ιατρούς, τους επικουρικούς ιατρούς, τους μόνιμους αγροτικούς

ιατρούς και τους ιατρούς υπηρεσίας υπαίθρου, καθώς και τους ιατρούς γενικής ιατρικής και βιοπαθολογίας που υπηρετούν στη Διεύθυνση ΚΕΔΥ του υπουργείου Υγείας ή στις Διευθύνσεις Υγείας των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και Περιφερειών.

\* Τους ιατροδικαστές του υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

\* Τους υπαλλήλους του διπλωματικού κλάδου, το επιστημονικό προ-

σωπικό της Ειδικής Νομικής Υπηρεσίας, τους υπαλλήλους του κλάδου Εμπειρογνομών, καθώς και τους υπαλλήλους του κλάδου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών.

\* Τους αρχιερείς.

\* Τους μουσικούς, μόνιμους και με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, της Κρατικής Ορχήστρας Θεσσαλονίκης και της Ορχήστρας της Λυρικής Σκηνής.





# κά!) για τα ειδικά μισθολόγια

## Βόμβα στις αποδοχές των στρατιωτικών και των υπηρετούντων στα Σώματα Ασφαλείας

ΑΓΡΙΟ ψαλίδισμα στις συνολικές αποδοχές των στελεχών που υπηρετούν στις Ενοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα Ασφαλείας προβλέπει η νέα εγκύκλιος για τον καθορισμό των αμοιβών, καθώς σειρά επιδομάτων καταργείται, ενώ άλλα ενσωματώνονται στον βασικό μισθό. Όσοι μάλιστα κατατάχθηκαν από την 1/1/2017 θα αμείβονται συγκριτικά χαμηλότερα από τα παλαιότερα στελέχη, βάσει των νέων μισθολογικών κλιμακίων. Ειδικότερα, όπως προκύπτει από την εγκύκλιο για τον καθορισμό των ειδικών μισθολογίων:

οποία υπάρχουν 18 μισθολογικά κλιμάκια και οι βασικοί μισθοί κυμαίνονται από 953 έως 1.686 ευρώ τον μήνα, κατατάσσονται οι ειδικό φρουροί και οι συνοριακοί φύλακες της Ελληνικής Αστυνομίας.

**2** Καταργούνται για την πλειοψηφία των αξιωματικών και των υπαξιωματικών τα εξής επιδόματα: α) χρόνου υπηρεσίας, β) εξομάλυνσης, γ) ειδικής απασχόλησης, δ) επιτελικής ευθύνης και ε) ειδικών συνθηκών.

**3** Οι βασικοί μισθοί των υπηρετούντων στις Ενοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα Ασφαλείας ορίζονται σε μεγαλύτερο ύψος από το ισχύον σήμερα λόγω της ενσωμάτωσης του καταργούμενου χρονοεπίδοματος.

**4** Στην πλειοψηφία των αξιωματικών και των υπαξιωματικών θα καταβάλλονται πλέον μόνο ο βασικός μισθός και δύο επιδόματα: α) Το επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας, που διαφοροποιείται ανά διοικητικό βαθμό και προσυμφωνείται ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση των στελεχών. β) Το επίδομα θέσης ευθύνης, κλιμακούμενο από τον βαθμό του ταγματάρχη (και αντιστοιχών) και άνω, με προϋποθέσεις που θα καθοριστούν σε εγκύκλιο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.

**5** Καταργείται το καθεστώς των μισθολογικών προαγωγών. Αν προκύπτουν τακτικές μηνιαίες αποδοχές χαμηλότερες από αυτές που δικαιούνται ο λειτουργός ή ο υπάλληλος στις 31/12/2016, η διαφορά διατηρείται ως «προσωπική».



Μεγάλη μισθολογική πτώση αναμένεται για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων

Όμως, η «προσωπική διαφορά» θα μειώνεται από οποιαδήποτε μελλοντική αύξηση των αποδοχών, πλην της χορήγησης παροχών και επιδομάτων που εξαιρούνται της ανωτέρω σύγκρισης. Σε περίπτωση που από τις ρυθμίσεις των διατάξεων του νόμου αυτού προκύπτουν τακτικές μηνιαίες αποδοχές υψηλότερες από αυτές που ελάμβανε ο

λειτουργός ή ο υπάλληλος στις 31/12/2016, η προκαλούμενη αύξηση καταβάλλεται σε μία δόση, αν δεν υπερβαίνει το ποσό των 20 ευρώ και σε τέσσερις ισόποσες ετήσιες δόσεις αν υπερβαίνει το ποσό των 20 ευρώ.

Για όσους κατατάχθηκαν πρώτη φορά στις Ενοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα Ασφαλείας εντός του 2017, οι συνολικές αποδο-

χές τους, εφόσον με βάση τις διατάξεις των άρθρων 123-127 του ν. 4472/2017 για το νέο μισθολόγιο διαμορφώνονται σε χαμηλότερα επίπεδα από αυτά που λαμβάνουν σήμερα, θα περικοπούν κατά το ποσό των αρνητικών διαφορών που προκύπτουν, καθώς αυτοί δεν δικαιούνται να λαμβάνουν την «προσωπική διαφορά», επειδή δεν

ελάμβαναν αποδοχές στις 31/12/2016!

Όσοι θα καταγογούν από δω και στο εξής στις Ενοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα Ασφαλείας θα λαμβάνουν τις αποδοχές που προκύπτουν με βάση τις διατάξεις των άρθρων 123-127 του ν. 4472/2017 για το νέο μισθολόγιο, χωρίς να δικαιούνται την «προσωπική διαφορά».

## Παραδείγματα μειώσεων με την «προσωπική διαφορά»

**ΠΑΠΑΔΑ** για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των σωμάτων ασφαλείας αποτελεί η εισαγωγή της προσωπικής διαφοράς στα ειδικά μισθολόγια. Οι περιεκτικές δηλαδή θα βαρφίζονται «προσωπική διαφορά» και τα ποσά θα συνεχίσουν να καταβάλλονται στους δικαιούχους. Όμως, όσοι θα λαμβάνουν την «προσωπική διαφορά» θα εγκλωβίζονται στις ίδιες αποδοχές για πολλά χρόνια, καθώς οι όποιες αυξήσεις χορηγούνται στους βασικούς τους μισθούς, λόγω μετάβασης σε επόμενα μισθολογικά κλιμάκια ή λόγω βαθμολογικών προαγωγών, απλώς θα μειώνουν την «προσωπική διαφορά». Με τον τρόπο αυτό θα χάνονται τα οφέλη από τις μισθολογικές προαγωγές και ωριμάνσεις. Ενδεικτικά, τα ακόλουθα παραδείγματα:

• Συναγματάρχη με 29 έως 30 χρόνια υπηρεσίας (κατηγορία Α, κλιμάκιο 10), με επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών,

έγγαμος, με τρία παιδιά, σε θέση ευθύνης, θα δικαιούται να λαμβάνει ονομαστικές μεικτές συνολικές αποδοχές ύψους 3.255 ευρώ, έναντι 3.414 ευρώ σήμερα. Οι νέες αποδοχές θα είναι χαμηλότερες από τις καταβλλόμενες σήμερα κατά 159 ευρώ.

• Αντισυναγματάρχη με 27 έως 28 χρόνια υπηρεσίας (κατηγορία Α, κλιμάκιο 13), με επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών, έγγαμος, με τέσσερα παιδιά, χωρίς θέση ευθύνης, θα δικαιούται να λαμβάνει ονομαστικές μεικτές συνολικές αποδοχές ύψους 2.905 ευρώ, έναντι 3.036 ευρώ σήμερα. Οι νέες αποδοχές θα είναι χαμηλότερες από τις ισχύουσες σήμερα κατά 131 ευρώ.

• Ταγματάρχης με 21 έως 22 χρόνια υπηρεσίας (κατηγορία Α, κλιμάκιο 20), με επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών, έγγαμος, με δύο παιδιά, χωρίς θέση ευθύνης, θα δικαιούται να λαμβάνει ονομαστικές μεικτές συνολικές αποδοχές

2.315 ευρώ, έναντι 2.350 ευρώ σήμερα. Οι νέες αποδοχές θα είναι χαμηλότερες από αυτές που του καταβάλλονται σήμερα κατά 35 ευρώ!

• Ταγματάρχης με 19 έως 20 χρόνια υπηρεσίας (κατηγορία Α, κλιμάκιο 22), με επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών, έγγαμος, με ένα παιδί, χωρίς θέση ευθύνης, θα δικαιούται να λαμβάνει ονομαστικές μεικτές συνολικές αποδοχές 2.155 ευρώ, έναντι 2.203 ευρώ σήμερα. Οι νέες αποδοχές θα είναι χαμηλότερες από αυτές που του καταβάλλονται σήμερα κατά 48 ευρώ.

• Λοχαγός με 14 χρόνια υπηρεσίας (κατηγορία Α, κλιμάκιο 27), με επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών, άγαμος, χωρίς θέση ευθύνης, θα δικαιούται να λαμβάνει ονομαστικές μεικτές συνολικές αποδοχές 1.695 ευρώ, έναντι 1.855 ευρώ σήμερα. Οι νέες αποδοχές θα είναι χαμηλότερες από αυτές που του καταβάλλονται σήμερα κατά 160 ευρώ.

#### 4. ΟΑΕΔ 360 ΜΟΝΙΜΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ

Μέσο: . . . . . KONTA NEWS

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 8



## ΟΑΕΔ: 360 μόνιμες προσλήψεις διοικητικών

**Μ**Ε 360 μόνιμους υπαλλήλους θα ενισχυθεί ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού προκειμένου να καλύψει τις πάγιες ανάγκες του. Η προκήρυξη του ΑΣΕΠ για τις 360 μόνιμες προσλήψεις που θα καλύψουν θέσεις εργασιακών συμβούλων στον ΟΑΕΔ είναι σχεδόν έτοιμη, ενώ καθορίστηκε με απόφαση της αναπληρώτριας υπουργού Εργασίας κ. Φωτίου ο συνολικός αριθμός των θέσεων εργασίας που πρόκειται να καλυφθούν από άτομα που προστατεύονται από τις διατάξεις του ν. 2643/1998.

Σύμφωνα με την απόφαση οι προσλήψεις που θα γίνουν από την λίστα των «προστατευόμενων» ανέρχεται σε είκοσι πέντε. Από το σύνολο των θέσεων οι 305 αφορούν εργασιακούς συμβούλους κλάδου Διοικητικού – Οικονομικού Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και οι 55 θέσεις εργασιακούς συμβούλους κλάδου Διοικητικού – Λογιστικού Τεχνολογικής εκπαίδευσης.

Όσον αφορά στις θέσεις που θα καλυφθούν από άτομα που προστατεύονται από τις διατάξεις του ν. 2643/1998, επτά θέσεις θα καλυφθούν από Άτομα με ειδικές ανάγκες, πέντε θέσεις από πολύτεκνους, δύο θέσεις για έμμεσα ΑμεΑ, δύο θέσεις ανάπηρος πολέμου και τέκνα τους, επτά θέσεις για τρίτεκνους και δύο για Εθνική Αντίσταση.



Μέσο: . . . . . KONTA NEWS

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 3



## Οδηγός φορολογικής επιβίωσης: Ποιοι δικαιούνται έκπτωση έως και 100% στον ΕΝΦΙΑ

**ΞΕΚΙΝΑ** η ανηφόρα των φορολογικών πληρωμών! Τέλος Ιουλίου, λήγει η προθεσμία πληρωμής της πρώτης δόσης του φόρου εισοδήματος, αυτή είναι και η αρχή μιά δύσκολης περιόδου για τους φορολογούμενους που θα διαρκέσει μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου (ενδεχομένως Ιανουαρίου). Μέσα σε αυτό το διάστημα, θα πρέπει να πληρωθούν οι τρεις ισόποσες διμηνιαίες δόσεις του φόρου εισοδήματος, που πρέπει να πληρωθούν στο τέλος των μηνών Ιουλίου (1η), Σεπτεμβρίου (2η) και Νοεμβρίου (3η). Επίσης έως το τέλος Αυγούστου (το αργότερο αρχές Σεπτεμβρίου), αναμένεται να έχουν εκδοθεί και οι «αυπτερές» του ΕΝΦΙΑ. Συνολικά αναμένεται πως θα εκδοθούν 6,3 εκατ. εκκαθαριστικά για τους ιδιοκτήτες ακινήτων που είναι φυσικά πρόσωπα και ακόμα 50.000 εκκαθαριστικά για τα νομικά πρόσωπα.

### Για τον ΕΝΦΙΑ

Παρά την αδικία του ΕΝΦΙΑ, ο νόμος προβλέπει και εκπτώσεις από 50% έως και 100% για δυο κατηγορίες φορολογούμενων. Η πρώτη κατηγορία της έκπτωσης 50% αφορά όσους έχουν ετήσιο εισόδημα έως 9.000 ευρώ, το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων που διαθέτουν δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέτρα και η συνολική αξία της περιουσίας του δεν είναι μεγαλύτερη από:

- 85.000 ευρώ για τον άγαμο,
  - 150.000 ευρώ για έγγαμους ή μονογενεϊκές οικογένειες με ένα παιδί,
  - 200.000 ευρώ για έγγαμους ή μονογενεϊκές οικογένειες με δύο παιδιά.
- Όπως και στην επόμενη κατηγορία, το όριο του εισοδήματος αυξάνεται κατά 1.000 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος της οικογένειας. Δηλαδή, για οικογένεια ενός ιδιοκτήτη ακινήτου, μία σύζυγο και δύο τέκνα, προσαιξάνεται κατά 3.000 ευρώ.

Έκπτωση 100% ή πλήρη απαλλαγή μπορούν να πάρουν οι τρίτεκνοι, οι πολύτεκνοι και τα άτομα που έχουν πιστωποποιημένη αναπηρία άνω του 80%. Ακόμα και σε αυτές τις περιπτώσεις υπάρχουν εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια. Πρέπει το οικογενειακό τους εισόδημα να είναι μικρότερο από 12.000 ευρώ και το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων που έχει στην ιδιοκτησία του ( την 01/01/2014) να ήταν μικρότερο από 150 τετραγωνικά μέτρα. Το όριο του εισοδήματος προσαιξάνεται κατά 1.000 ευρώ για τη σύζυγο και κάθε παιδί.

## Μέσα Οκτωβρίου έρχονται και τα τέλη!

Μετά τον φόρο εισοδήματος και τον ΕΝΦΙΑ, ακολουθεί και το τρίτο «χτύπημα» για τους φορολογούμενους, που είναι τα τέλη κυκλοφορίας. Τα νέα ειδοποιητήρια αναμένεται να αναρτηθούν στο Ταξίς έως τις 15 Οκτωβρίου και ο λογαριασμός να πληρωθεί μέχρι το τέλος του έτους (συντην παράταση που δίδεται συνήθως). Αναμένεται να εκδοθούν πάνω από 6 εκατ. ειδοποιητήρια με πρόβλεψη είσπραξης από το Δημόσιο 1,1 - 1,2 δις ευρώ.

### Δόσεις και ρυθμίσεις από Δημόσιο και τράπεζες!

Το φορολογικό βάρος, είναι ασήκωτο για τα περισσότερα νοικοκυριά, καθώς μετά από επτά χρόνια μνημονίων η φορολογική βάση έχει εξαντλήσει την φοροδοτική της ικανότητα. Σχεδόν κάθε χρόνο, μεγάλη μερίδα των φορολογούμενων αναγκάζεται να «πάσει» την πληρωμή των οφειλών του σε όση περισσότερες δόσεις μπορεί, αν και πολλές φορές ούτε αυτό είναι αρκετό, με αποτέλεσμα οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο (Εφορίες), να αγγίζουν τα 95 δις ευρώ, με πρόβλεψη έως το τέλος του έτους, να φτάσουν τα 100 δις! Παρά τις προσπάθειες των αρμόδιων εισπρακτικών υπηρεσιών, ο ρυθμός είσπραξης παλαιών οφειλών παραμένει χαμηλός. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 2016, έμειναν απλήρωτοι φόροι εκτιμώμενου ύψους άνω των 12,157 δις ευρώ!

Εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι, φτάνουν στο τέλος του έτους, να πληρώνουν ακόμα τις δόσεις του προηγούμενου (παράλληλα με τους νέους φόρους, που και αυτούς προσπαθούν να ρυθμίσουν). Σύμμαχοι τους σε αυτή τη μάχη, είναι οι ρυθμίσεις του Δημοσίου και οι άτοκες ρυθμίσεις των τραπεζών.

### Πληρωμή φόρων σε δόσεις

Από το Δημόσιο, σωσίβιο είναι η πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων, η οποία όμως δεν είναι άτοκη, έρχεται με ετήσιο επιτόκιο 8,76%. Η αίτηση υποβάλλεται μέσω Taxinet. Αν καθυστερήσει η πληρωμή μίας εκ των δόσεων υπάρχει σημαντική επιβάρυνση της τάξης του 15% επί του ποσού της δόσης!

Η επιλογή των ρυθμίσεων που προσφέρουν οι τράπεζες φαίνεται ίσως καλύτερη εναλλακτική, καθώς είναι άτοκη! Η πληρωμή γίνεται με πιστωτική κάρτα και οι περισσότερες τράπεζες κάνουν 12 άτοκες δόσεις.



## ΑΠΑΝΤΑΜΕ στις ερωτήσεις σας

**ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ. ΚΑΡΔΑΡΗ»**  
ΔΙΝΕΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ «Ε.Τ.» ΕΓΚΥΡΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

### Ασφαλισμένος στο Ταμείο Εμπόρων

Εχω γεννηθεί στις 31-3-1959 και είμαι άνδρας. Είμαι ασφαλισμένος συνεχώς στο Ταμείο Εμπόρων και μετά στο ΤΕΒΕ. Εχω ένσημα από τον Δεκέμβριο του 1977 έως και τον Μάιο του 1995 και κατόπιν από τον Οκτώβριο του 1997 έως και τον Φεβρουάριο του 2008. Εχω ένα κενό 27 μηνών που δεν έχω κολλήσει από τον Ιούνιο του 1995 έως και τον Σεπτέμβριο του 1997. Εχω δύο ανήλικα παιδιά. Πότε μπορώ να πάρω πλήρη σύνταξη ή μειωμένη; Αν θέλετε, απαντήστε μου. Ευχαριστώ εκ των προτέρων.

Απ. Σύμφωνα με τα δεδομένα του ασφαλιστικού σας βίου, αν έχετε διακόψει την εργασία σας τον Φεβρουάριο του 2008 συνταξιοδοτήσατε στα 67 με πλήρη σύνταξη και δεν έχετε τη δυνατότητα να πάρετε μειωμένη σύνταξη ούτε μπορείτε να χρησιμοποιήσετε διάταξη για τα ανήλικα τέκνα, γιατί αφορά μόνο στις μητέρες, και μάλιστα ασφαλισμένες του ΙΚΑ ή του Δημόσιου. Αν τα δεδομένα είναι διαφορετικά, να επανέλθετε με αναλυτικά στοιχεία σε νεότερη ερώτηση.

### Εξαγορά πλασματικών ετών

Ονομάζομαι Τσιμάρας Νικόλαος και είμαι γεννημένος στις 14/10/1958. Τα ένσημά μου έως 31/12/2012 είναι 9.110 και το Ταμείο μου είναι το ΙΚΑ. Το σύνολο των ενσήμων έως τις 30/6/2015 είναι 9.800. Μπορώ να εξαγοράσω πέντε χρόνια πλασματικά και να τα προσθέσω στα 9.110; Βάσει αυτών των στοιχείων, σε ποια ηλικία μπορώ να συνταξιοδοτηθώ;

Απ. Πράγματι, μπορείτε να εξαγοράσετε μέχρι 5 έτη για να συμπληρώσετε 10.500 ημέρες εργασίας στο 2012 και να συνταξιοδοτηθείτε με 11.100 ημέρες εργασίας και στο 60ό έτος και 2 μήνες όπως προβλέπει για την περίπτωση σας ο πίνακας 1 του Ν. 4336/2015. Ακολουθείτε την εξέλιξη του ορίου της ηλικίας των 59 ετών, γιατί συμπληρώνετε τα 10.500 στο 2012.

### Βγήκε με μειωμένη σύνταξη

Θα ήθελα να ρωτήσω σχετικά με τη μειωμένη σύνταξη, που βγήκα στις 20/4/2015 με 7.500 ένσημα και ανήλικο παιδί και 25,5 χρόνια ασφαλιστικού βίου. Με μισθό στις 12/2014 1.050 ευρώ καθαρά και 1.407 μικτά, πόση σύνταξη δικαιούμαι καθαρό ποσό και πόσο επικουρικό; Το 2010 είχα τα 5.500 ένσημα και το παιδί είχε γεννηθεί στις 10/7/1997. Ευχαριστώ πολύ. Αναμένω απάντησή σας.

Απ. Δεν είμαστε σε θέση να απαντήσουμε μέσα από τη συγκεκριμένη στήλη για ποσά συνταξιοδότησης αλλά μόνο για τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης. Αλλιώς, για τον υπολογισμό

της σύνταξης απαιτείται πλέον να γνωρίζει κάποιος το μέσο όρο των μικτών του αποδοκίων, συμπεριλαμβανομένων και των επιδομάτων από το 2002 μέχρι σήμερα.

### Τραπεζικός υπάλληλος

Είμαι πρώην υπάλληλος της ALPHA BANK προερχόμενος από την πρώην ΕΜΠΟΡΙΚΗ. Ήθελα να σας κάνω μερικές ερωτήσεις σχετικά με τις εξαγορές πλασματικών χρόνων. Μήπως θα μπορούσατε να μου δώσετε κάποιο τηλέφωνο για να επικοινωνήσω μαζί σας; Σας ευχαριστώ πολύ.

Απ. Μπορείτε να απευθύνετε το ερώτημά σας γραπτά και θα απαντηθεί άμεσα μέσα από τη στήλη μας και με κάθε λεπτομέρεια.

### Ασφαλισμένος στο ΙΚΑ και με δύο χρόνια ΤΕΒΕ

Αν μπορούσατε, θα ήθελα να με ενημερώσετε σχετικά με τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθήσω για να βγω στη σύνταξη. Ημερομηνία γέννησης: 3-11-1957, δηλαδή 60 ετών. Είμαι ασφαλισμένος από 1-8-1982 και έχω μέχρι σήμερα 27 έτη ΙΚΑ + 2 χρόνια ΤΕΒΕ + 4 μήνες και έχω ανήλικο παιδί 11 ετών. Μπορώ, επίσης, αν χρειαστεί, να εξαγοράσω 2 χρόνια στρατού + 1 χρόνο ανεργία.

Απ. Η δυνατότητα που έχετε να συνταξιοδοτηθείτε είναι στα 62 με μειωμένη σύνταξη με την προϋπόθεση να ασφαλισθείτε και το επόμενο έτος τουλάχιστον για 100 ημέρες ή να επιδοτηθείτε ως άνεργος από τον ΟΑΕΔ. Επίσης μπορείτε να πάρετε με τα ήδη πραγματοποιηθέντα ημερομίσθια πλήρη σύνταξη στα 67. Εναλλακτική δυνατότητα η συμπλήρωση 40 ετών με εξαγορά στρατού (2), παιδιού (1) και 1 έτος ανεργία χωρίς εξαγορά και αν υπάρχουν κενά ασφάλιστος. Συνολικά μπορείτε να αξιοποιήσετε 7 έτη πλασματικά και να έχετε συμπληρώσει το 62ο έτος της ηλικίας σας. Οι εξαγορές όμως δεν συμφέρουν στην περίπτωση σας.

### Με ασφάλιση NAT πριν από το 1983

Δημόσιος υπάλληλος με πρόσληψη το 1987 με ασφάλιση NAT πριν από το 1983, με 35 έτη συνολικής ασφάλιστος, μπορεί να συνταξιοδοτηθεί με ηλικία 60 ετών το 2017;

Απ. Συνταξιοδοτείται σύμφωνα με το όριο ηλικίας που προβλέπει ο πίνακας 1 του Ν. 4336/2015, αφού ληφθεί υπόψη τότε συμπληρώνει τα 35 έτη ασφάλιστος και το 58ο έτος. Για παράδειγμα, κάποιος που συμπληρώνει τα 35 έτη στο 2017 μπορεί να συνταξιοδοτηθεί όταν θα γίνει 59 και 6 μήνες. Για τη συμπλήρωση των 35 ετών μπορεί να εξαγοράσει μόνο στρατό. ■

## 7. ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΛΟΓΩ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 4



### ΓΝΩΜΗ

ΧΡΗΣΤΟΣ  
Η ΧΑΛΑΖΙΑΣ



## Εξαφάνιση της χώρας λόγω δημογραφικού

**ΥΠΟΤΙΘΕΤΑΙ** ότι το δημογραφικό είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα μας. Υποτίθεται, επίσης, ότι τα πολιτικά κόμματα και κυρίως αυτά που ασκούν τη διακυβέρνηση της χώρας ενδιαφέρονται για την ουσιαστική αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος. Τουλάχιστον αυτό δηλώνουν δημοσίως. Η πραγματικότητα, όμως, δείχνει ότι άλλα ισχύουν απ' αυτά που δηλώνουν. Από το 1992 υπάρχει ειδικό πόρισμα της Βουλής, που επισμαίνει τους κινδύνους της υπογεννητικότητας στη χώρα και προτείνει ένα ειδικό πρόγραμμα, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα.

**Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ** κρίση των Μνημονίων έχει αλλάξει ήθη και συμπεριφορές στον πυρήνα της ελληνικής κοινωνίας, δηλαδή στη συγκρότηση της οικογένειας και της δημογραφικής ανανέωσης του πληθυσμού. Για πρώτη φορά παρατηρείται συντονισμός προς τα κάτω τού κατά κεφαλήν ΑΕΠ με τη γονιμότητα. Κατά τις προηγούμενες δεκαετίες η προσωπική ανάπτυξη οδηγούσε σε μείωση της γεννητικότητας, ενώ τώρα η οικονομική και η εργασιακή ανασφάλεια οδηγούν σε αναβολή της απόφασης για τεκνοποίηση. Οι επιστήμονες θεωρούν ότι ακόμη κι αν έρθει η «δίκαιη» ανάπτυξη, μόνο πρόσκαιρα θα τραβήξει τη γονιμότητα μαζί της, όπως

υποστηρίζουν οι ειδικοί, η γονιμότητα βρίσκεται σε ακραία χαμηλά επίπεδα για την ανανέωση του πληθυσμού.

**ΕΝΑ** χρόνο πριν μπορούμε στα Μνημόνια, οι Ελληνίδες αποκτούσαν 1,1 έως 1,3 παιδιά, σε μεγάλη ηλικία, γεγονός που σημαίνει ότι ένα 25% αυτών δεν θα αποκτήσει καθόλου παιδιά (το 2011 ο πληθυσμός ήταν 11.123.392, το 2016 10.783.7487, μείωση 339.644). Την περίοδο των Μνημονίων, τα πράγματα έγιναν ακόμη χειρότερα, μειώθηκαν τα επιδόματα και τα κίνητρα για τις πολύτεκνες οικογένειες, εφαρμόζοντας «τιμωρητέα» φορολογία, η οποία δεν ενθάρρυνε τα νέα ζευγάρια που σκέφτονταν ακόμη και το γάμο.

**ΤΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ** που βγαίνει από τα όσα συμβαίνουν σήμερα στις πολυμελείς οικογένειες είναι ότι η Πολιτεία όχι μόνο δεν ενισχύει ένα νέο ζευγάρι, το οποίο αποφασίζει να δημιουργήσει οικογένεια και να συμβάλει στη λύση του προβλήματος, αλλά αντίθετα το «τιμωρεί», στερώντας του αυτό το δικαίωμα με τις οικονομικές πολιτικές που εφαρμόζει. Οι επιστήμονες και ειδικοί αναλυτές κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, χαρακτηρίζοντας την κατάσταση μη αναστρέψιμη, επισμαίνοντας ότι η δημογραφική βόμβα στη χώρα μας είναι έτοιμη να εκραγεί, απειλώντας το μέλλον

του ασφαλιστικού συστήματος, τη διάρρηξη του κοινωνικού ιστού και την έλλειψη των εργατικών κερών.

**ΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ** στοιχεία του ΟΗΕ καταγράφουν ότι το 2030 ένας στους τρεις Έλληνες θα είναι πάνω από 60 ετών, ενώ το 2050 ο συνολικός πληθυσμός με τους σημερινούς ρυθμούς των γεννήσεων θα είναι περίπου επτά εκατομμύρια. Με τη σημερινή οικονομική-κοινωνική κατάσταση είναι δύσκολο ο Έλληνας να επανέλθει στην εποχή των πολύτεκνων οικογενειών. Ωστόσο, πρέπει η Πολιτεία να επεξεργαστεί και να εφαρμόσει το ταχύτερο δυνατόν μέτρα στήριξης της οικογένειας και των νέων ζευγαριών, με ειδικά επιδόματα, την κοινωνική πρόνοια και την εργασιακή διασφάλισή τους. Στη λύση αυτή μπορεί να βοηθήσει και η Εκκλησία -κάτι που έκανε ο Ανθιμος στη Θράκη και σήμερα Θεσσαλονίκη- δίνοντας ένα βοήθημα στις πολύτεκνες οικογένειες.

**ΑΥΤΟ** που δεν είδαν μέχρι σήμερα οι πολίτες είναι μια σοβαρή προσπάθεια για την αντιμετώπιση του προβλήματος. Ας ξεκινήσουν τώρα και να σταματήσουν τον αφανισμό της χώρας, αδιαφορώντας για τις σκληρές φορολογικές εντολές των δανειστών εις βάρος των πολυμελών οικογενειών, δίνοντας οικονομικά κίνητρα, για να μη χαθούμε.



Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ  
ΠΡΕΠΕΙ ΑΜΕΣΑ  
ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΕΙ  
ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ  
ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ  
ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ





## 8. ΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΕΙΔΙΚΑ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΑ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 29



**ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ**  
ΔΕΥΤΕΡΑ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017

### ΟΙ ΝΕΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΙΣΘΟΙ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ, ΤΩΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΩΝ, ΤΩΝ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ (Πόσα σε ευρώ ανάλογα με την κατηγορία, το βαθμό και τα έτη υπηρεσίας)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΒΑΘΜΟΣ	ΜΙΣΘΟΣ	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΒΑΘΜΟΣ	ΜΙΣΘΟΣ	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΒΑΘΜΟΣ	ΜΙΣΘΟΣ
Α	ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ	4.200	Β	1. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΗΣ ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ	2.385	Γ	1. ΑΝΘΥΠΑΣΠΙΣΤΗΣ ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ	1.665
	7-8	1.315		2. ΑΝΤΙ-ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΗΣ	2.085		2. ΑΡΧΙΛΟΧΙΑΣ	1.045
	8-9	1.315		Εως 27	2.085		Εως 5	1.045
	9-10	1.355		27-28	2.145		5-6	1.085
	10-11	1.355		28-29	2.165		6-7	1.085
	11-12	1.395		29-30	2.165		7-8	1.115
	12-13	1.395		30-31	2.165		8-9	1.115
	13-14	1.435		31-32	2.265		9-10	1.185
	14-15	1.435		33-34	2.265		10-11	1.185
	15-16	1.475		Πάνω 34	2.325		11-12	1.185
	16-17	1.475					12-13	1.245
	17-18	1.525					13-14	1.245
	18-19	1.575					14-15	1.285
	19-20	1.625					15-16	1.315
	20-21	1.655					16-17	1.315
21-22	1.705			Πάνω από 17	1.365			
22-23	1.755			Δ	3. ΕΠΙΛΟΧΙΑΣ	1.239		
23-24	1.845				Εως 13	1.239		
24-25	1.875				13-14	1.269		
25-26	1.925				14-15	1.269		
26-27	1.975				15-16	1.309		
27-28	2.025				16-17	1.329		
Πάνω από 28	2.095				17-18	1.369		
					18-19	1.369		
					19-20	1.429		
					20-21	1.479		
					21-22	1.529		
					22-23	1.529		
					23-24	1.599		
					24-25	1.599		
					25-26	1.659		
				26-27	1.659			
				27-28	1.709			
				28-29	1.709			
				29-30	1.769			
				30-31	1.769			
				Πάνω από 31	1.849			
				Ε	4. ΛΟΧΙΑΣ	1.159		
					Εως 13	1.159		
					13-14	1.239		
					14-15	1.239		
					15-16	1.269		
					16-17	1.309		
					17-18	1.329		
					18-19	1.329		
					19-20	1.369		
					20-21	1.429		
					21-22	1.479		
					22-23	1.479		
					23-24	1.529		
					24-25	1.529		
					25-26	1.599		
				26-27	1.599			
				27-28	1.669			
				28-29	1.669			
				29-30	1.729			
				30-31	1.729			
				Πάνω από 31	1.849			
				ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΣ ΚΑΙ ΑΣΤΥΦΥΛΛΑΚΑΣ (*)	5. ΜΟΝΙΜΟΣ	939		
					Εως 3	939		
					3-4	979		
					4-5	979		
					Πάνω από 5	1.039		
					ΔΕΚΑΝΕΑΣ	6. ΔΕΚΑΝΕΑΣ	979	
						Εως 3	979	
						3-4	1.039	
						4-5	1.039	
						5-6	1.079	
						6-7	1.079	
						7-8	1.079	
						8-9	1.079	
						ΔΟΚΙΜΟΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ	7. ΔΟΚΙΜΟΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ	835
							ΔΟΚΙΜΟΣ ΕΦΕΔΡΟΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ (Δ.Ε.Α.)	835
				ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ προερχόμενος από Δ.Ε.Α.			1118	
				ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΧΟΛΩΝ			8. ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΧΟΛΩΝ	158
							Α.Σ.Ε.Ι	158
							ΜΑΘΗΤΕΣ Σ.Μ.Υ.	119
							ΔΟΚΙΜΟΣ ΑΣΤΥΦΥΛΛΑΚΑΣ 1ο ΕΤΟΣ	325
					ΔΟΚΙΜΟΣ ΑΣΤΥΦΥΛΛΑΚΑΣ 2ο-3ο ΕΤΟΣ		345	
					ΔΟΚΙΜΟΣ ΥΠΑΣΤΥΝΟΜΟΣ 1ο ΕΤΟΣ		624	
					ΔΟΚΙΜΟΣ ΥΠΑΣΤΥΝΟΜΟΣ 2ο-3ο ΕΤΟΣ		647	
					ΔΟΚΙΜΟΣ ΥΠΑΣΤΥΝΟΜΟΣ 4ο ΕΤΟΣ		670	
					ΟΠΛΙΤΕΣ ΒΡΑΧΕΙΑΣ ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΗΣ		1.079	
					9. ΕΠΙΛΟΧΙΑΣ		9. ΕΠΙΛΟΧΙΑΣ	1.659
							Εως 5	1.045
							5-6	1.085
						6-7	1.085	
						7-8	1.115	
						8-9	1.115	
				9-10		1.185		
				10-11		1.185		
				11-12		1.185		
				12-13		1.245		
				13-14		1.245		
				14-15		1.285		
				15-16		1.315		
				16-17		1.315		
				Πάνω από 17		1.365		
				10. ΛΟΧΙΑΣ	10. ΛΟΧΙΑΣ	985		
					Εως 5	985		
					5-6	1.045		
					6-7	1.045		
					7-8	1.045		
					8-9	1.045		
					9-10	1.045		
					10-11	1.085		
					11-12	1.115		
					12-13	1.185		
					13-14	1.185		
					Πάνω από 14	1.245		
					11. ΕΠΙΛΟΧΙΑΣ	11. ΕΠΙΛΟΧΙΑΣ	1.239	
						Εως 13	1.239	
						13-14	1.269	
				14-15		1.269		
				15-16		1.309		
				16-17		1.329		
				17-18		1.369		
				18-19		1.369		
				19-20		1.429		
				20-21		1.479		
				21-22		1.529		
				22-23		1.529		
				23-24		1.599		
				24-25		1.599		
				25-26		1.659		
				26-27	1.659			
				27-28	1.709			
				28-29	1.709			
				29-30	1.769			
				30-31	1.769			
				Πάνω από 31	1.849			
				12. ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ	12. ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ	1.155		
					Εως 3	1.155		
					3-4	1.195		
					4-5	1.195		
					5-6	1.195		
					6-7	1.235		
					7-8	1.275		
					8-9	1.275		
					9-10	1.275		
					10-11	1.315		
					11-12	1.355		
					12-13	1.355		
					13-14	1.395		
					14-15	1.395		
					15-16	1.435		
				16-17	1.475			
				17-18	1.525			
				18-19	1.575			
				19-20	1.625			
				20-21	1.655			
				21-22	1.705			
				22-23	1.705			
				Πάνω από 23	1.755			
				13. ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ	13. ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ	1.485		
					Εως 17	1.485		
					17-18	1.545		
					18-19	1.605		
					19-20	1.605		
					20-21	1.665		
					21-22	1.665		
					22-23	1.725		
					23-24	1.725		
					24-25	1.785		
					25-26	1.785		
					26-27	1.785		
					27-28	1.845		
					28-29	1.845		
					29-30	1.925		
				30-31	1.925			
				31-32	2.065			
				Πάνω από 32	2.085			
				14. ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ	14. ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ	1.045		
					Εως 5	1.045		
					5-6	1.085		
					6-7	1.085		
					7-8	1.115		
					8-9	1.115		
					9-10	1.185		
					10-11	1.185		
					11-12	1.245		
					12-13	1.285		
					13-14	1.285		
					14-15	1.315		
					15-16	1.365		
					16-17	1.365		
					17-18	1.415		
				18-19	1.455			
				19-20	1.485			
				20-21	1.485			
				21-22	1.545			
				22-23	1.605			
				23-24	1.665			
				24-25	1.665			
				25-26	1.725			
				26-27	1.725			
				27-28	1.785			
				28-29	1.845			
				Πάνω από 32	2.085			







ΝΕΑ ΕΙΔΙΚΑ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΑ

# Όλα όσα πρέπει να ξέρουν οι γιατροί

**Η** μισθολογική κατάταξη των ιατρών του ΕΣΥ, των έμμισθων ειδικευόμενων ιατρών, των ιατρών των ΚΕΔΥ και των λοιπών δημοσίων υπηρεσιών, πλην των ιατρών υπηρεσίας υπαίθρου, γίνεται σε νέα κλίμακα με 16 μισθολογικά κλιμάκια (Μ.Κ.) για κάθε βαθμίδα

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ**  
gpalaitsakis@e-typos.com

**2** Στους ιατροδικαστές, ειδικό επίδομα ιατροδικαστικής υπηρεσίας, οριζόμενο ως εξής:

- ▶ Για τους Α' Τάξεως: 550 ευρώ.
- ▶ Για τους Β' Τάξεως: 500 ευρώ.
- ▶ Για τους Γ' Τάξεως: 450 ευρώ.
- ▶ Για τους Δ' Τάξεως: 400 ευρώ.

**3** Επίδομα μεταπτυχιακών σπουδών οριζόμενο ως εξής:

- ▶ Για κατόχους διδακτορικού διπλώματος: 75 ευρώ.
- ▶ Για κατόχους μεταπτυχιακού διπλώματος ετήσιας, τουλάχιστον, φοίτησης: 45 ευρώ.

**4** Επίδομα θέσης ευθύνης στους προϋποτιθέμενους οργανικών μονάδων, οριζόμενο ως εξής:

- ▶ Προϊστάμενοι της Ιατρικής Υπηρεσίας νοσοκομείων και προϊστάμενοι Γενικών Διευθύνσεων Διοίκησης: 150 ευρώ.
- ▶ Προϊστάμενοι Τομέων της Ιατρικής Υπηρεσίας νοσοκομείων και Προϊστάμενοι Διευθύνσεων Διοίκησης: 120 ευρώ.



▶ Προϊστάμενοι Τμημάτων της Ιατρικής Υπηρεσίας των νοσοκομείων - επιστημονικά υπεύθυνοι, υπεύθυνοι για το συντονισμό της επιστημονικής λειτουργίας των Κέντρων Υγείας και λοιπών Μονάδων Υγείας του ΠΕΔΥ, καθώς και προϊστάμενοι Τμημάτων Διοίκησης: 100 ευρώ.

**5** Στους ειδικευμένους ιατρούς και οδοντιάτρους του ΕΣΥ χορηγείται αποζημίωση ως κίνητρο προσέλκυσης και παραμονής σε προβληματικές και άγονες περιοχές, καθώς και σε άγονες ειδικότητες.

- ▶ Στους μόνιμους αγροτικούς ιατρούς και τους ιατρούς υπηρεσίας υπαίθρου καταβάλλεται επίδομα απομακρυσμένων - παραμεθόριων περιοχών.
- ▶ Στους υπόχρεους και επί θητεία ιατρούς υπηρεσίας υπαίθρου κατα-

βάλλεται το μηνιαίο επίδομα που έχει καθοριστεί κατ' εξουσιοδότηση των διατάξεων της παρ. 4 του άρθρου 43 του ν. 4368/2016.

▶ Στους οδοντιάτρους και στους ιατρούς Γενικής Ιατρικής και Βιοπαθολογίας που υπηρετούν στη Διεύθυνση ΚΕΔΥ του υπουργείου Υγείας ή στις Διευθύνσεις Υγείας των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων ή Περιφερειών καταβάλλονται τα επιδόματα μεταπτυχιακών σπουδών και θέσης ευθύνης των

παραπάνω περιπτώσεων 3 και 4.

▶ Στους ιατρούς Δημόσιας Υγείας ΕΣΥ, που υπηρετούν στη Διεύθυνση ΚΕΔΥ του υπουργείου Υγείας ή στις Διευθύνσεις Υγείας των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων ή Περιφερειών καταβάλλονται τα επιδόματα των παραπάνω περιπτώσεων 3 και 4, καθώς και επίδομα νοσοκομειακής απασχόλησης οριζόμενο ως εξής: Συντονιστής διευθυντής και διευθυντής: 250 ευρώ. Επιμελητής Α': 210 ευρώ. Επιμελητής Β': 200 ευρώ.

## Παγίδα προσωπικής διαφοράς. Επίδομα που δικαιούνται, πώς θα αποζημιώνονται οι εφημερίες

### Προσωπική διαφορά

Σε κάθε περίπτωση κατά την οποία οι συνολικές αποδοχές που προκύπτουν από την εφαρμογή του νέου μισθολογίου είναι χαμηλότερες αυτών που λαμβάνονταν έως τις 31-12-2016, η ασυνιστική διαφορά δεν χάνεται αλλά διατηρείται ως «προσωπική διαφορά».

### Η ΚΛΙΜΑΚΑ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΙΑΤΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΥΣ ΤΟΥ ΕΣΥ

Μ.Κ.	ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ	ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ	ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ	ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ Α'	ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ Β'	ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΟΣ	ΜΟΝΙΜΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ
1	Εως 1	1.903	1.808	1.713	1.484	1.199	1.161
2	1-3	1.970	1.872	1.773	1.537	1.241	1.202
3	3-5	2.037	1.935	1.833	1.589	1.283	1.243
4	5-7	2.104	1.999	1.894	1.641	1.326	1.283
5	7-9	2.171	2.062	1.954	1.693	1.368	1.324
6	9-11	2.238	2.126	2.014	1.746	-	1.365
7	11-13	2.305	2.190	2.075	1.798	-	1.406
8	13-15	2.372	2.253	2.135	1.850	-	1.447
9	15-17	2.439	2.317	2.195	1.902	-	1.488
10	17-19	2.506	2.381	2.255	1.955	-	1.529
11	19-21	2.573	2.444	2.316	2.007	-	1.570
12	21-23	2.640	2.508	2.376	2.059	-	1.610
13	23-25	2.707	2.572	2.436	2.111	-	1.651
14	25-27	2.774	2.635	2.497	2.164	-	1.692
15	27-29	2.841	2.699	2.557	2.216	-	1.733
16	Πάνω από 29 έτη	2.908	2.763	2.617	2.268	-	1.774

\* Ο μηνιαίος βασικός μισθός των ιατρών υπηρεσίας υπαίθρου διαμορφώνεται σε ποσοστό 61% του ΜΚ1 του Συντονιστή Διευθυντή, χωρίς περαιτέρω μισθολογική εξέλιξη.

\* Ο μηνιαίος βασικός μισθός όλων των βαθμών της ιεραρχίας των ιατροδικαστών του υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων διαμορφώνεται σε ποσοστό επί του αντίστοιχου Μ.Κ. του Συντονιστή Διευθυντή, ως εξής: **Ιατροδικαστής Α' Τάξεως: 100%, Ιατροδικαστής Β' Τάξεως: 95%, Ιατροδικαστής Γ' Τάξεως: 90%, Ιατροδικαστής Δ' Τάξεως: 85%.**

### Επίδομα

Πέρα από το βασικό μισθό, στους ιατρούς του ΕΣΥ και των λοιπών δημοσίων υπηρεσιών Υγείας θα χορηγούνται και τα εξής επιδόματα, παροχές και αποζημιώσεις κατά μήνα:

- 1 Στους ιατρούς και οδοντιάτρους του ΕΣΥ, στους έμμισθους ειδικευόμενους ιατρούς και στους επικουρικούς ιατρούς επίδομα νοσοκομειακής απασχόλησης, οριζόμενο ως εξής:
  - Συντονιστής διευθυντής και διευθυντής: 340 ευρώ.
  - Επιμελητής Α': 295 ευρώ.
  - Επιμελητής Β': 280 ευρώ.
  - Ειδικευόμενος: 230 ευρώ.





►► ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΤΩΝ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ ΣΕ ΑΕΙ-ΑΤΕΙ

## Τι αλλάζει στους μισθούς των πανεπιστημιακών

**ΜΕ ΝΕΕΣ** μισθολογικές κλίμακες αποτελούμενες από 16 μισθολογικά κλιμάκια θα προσδιορίζονται πλέον οι βασικοί μισθοί του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού των ανώτατων σχολών της χώρας, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 130 του ν. 4472/2017 που θέτει σε εφαρμογή η κυβέρνηση, αναδρομικά από την 1η-1-2017. Στους νέους βασικούς μισθούς είναι ενσωματωμένα και τα επιδόματα χρόνου υπηρεσίας, τα οποία καταργούνται.

Για τη μισθολογική εξέλιξη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού των ανώτατων σχολών της χώρας απαιτείται υπηρεσία ενός έτους στο πρώτο μισθολογικό κλιμάκιο (Μ.Κ.1) και δύο έτη σε κάθε επόμενο. Για τη μετάβαση από το κατώτερο μισθολογικό κλιμάκιο στο αμέσως ανώτερο απαιτείται να έχει συμπληρωθεί ο καθορισμένος χρόνος υπηρεσίας στο κατώτερο μισθολογικό κλιμάκιο.

### Υπολογισμός

Ο μηνιαίος βασικός μισθός του Μ.Κ. 1 της βαθμίδας του καθηγητή Πανεπιστημίου ορίζεται στο ποσό των 2.122 ευρώ και είναι η βάση για τον υπολογισμό των βασικών μισθών όλων των υπολοίπων Μ.Κ. της βαθμίδας του καθηγητή Πανεπιστημίου και όλων των υπολοίπων βαθμίδων.

Ο βασικός μισθός κάθε επομένου μισθολογικού κλιμακίου της βαθμίδας του καθηγητή Πανεπιστημίου διαμορφώνεται με πρόσθεση στο αμέσως προηγούμενο Μ.Κ. του ποσού των 60 ευρώ. Από και πέρα όλοι οι βασικοί μισθοί των υπολοίπων βαθμίδων των μελών ΔΕΠ των ΑΕΙ καθώς και των υπολοίπων κατηγοριών διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού ανώτατων σχολών της χώρας προσδιορίζονται σε όλα τα μισθολογικά κλιμάκια με βάση ποσοστά επί των βασικών μισθών των αντίστοιχων μισθολογικών κλιμακίων των καθηγητών Πανεπιστημίου.

### Επιδόματα

Πέρα από το βασικό μισθό, στο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό των ανώτατων σχολών της χώρας θα χορηγούνται και τα εξής επιδόματα, παροχές και αποζημιώσεις κατά μήνα:

**1** Ειδικό επίδομα διδασκαλίας και έρευνας, οριζόμενο ως εξής:

- α.** Μέλη ΔΕΠ Πανεπιστημίων, καθώς και μέλη Ε.Π. των Ανώτατων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΤΕΙ), μέλη ΔΕΠ των Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΣΕΙ), Εκπαιδευτικό Προσωπικό της Ανωτάτης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΑΙΤΕ), Διδακτικό Προσωπικό των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών (ΑΕΑ) και των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ), καθώς και καθηγητές της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ):

- i.** Καθηγητής: 500 ευρώ.
- ii.** Αναπληρωτής καθηγητής: 450 ευρώ.
- iii.** Επίκουρος καθηγητής: 400 ευρώ.
- iv.** Λέκτορας: 250 ευρώ.
- β.** Μέλη Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), καθώς και του προσωπικού της παρ. 6 του άρθρου 329 του ν. 4072/2012 (Α' 86):
- i.** Σύμβουλος Α': 230 ευρώ.
- ii.** Σύμβουλος Β': 225 ευρώ.
- iii.** Σύμβουλος Γ': 210 ευρώ.
- iv.** Εισηγητής: 195 ευρώ.

**γ** Τα μέλη ΕΕΠ και ΕΔΙΠ των Πανεπιστημίων:

### ΚΛΙΜΑΚΑ ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΝ

Διδακτικού ερευνητικού προσωπικού (ΔΕΠ) Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΕΙ)

Μ.Κ. (*)	ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ	ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΑΕΙ	ΑΝΑΠΛ. ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ	ΕΠΙΚΟΥΡΟΙ	ΛΕΚΤΟΡΕΣ
1	Εως 1	2.122	1.804	1.592	1.485
2	1-3	2.182	1.855	1.637	1.527
3	3-5	2.242	1.906	1.682	1.569
4	5-7	2.302	1.957	1.727	1.611
5	7-9	2.362	2.008	1.772	1.653
6	9-11	2.422	2.059	1.817	1.695
7	11-13	2.482	2.110	1.862	1.737
8	13-15	2.542	2.161	1.907	1.779
9	15-17	2.602	2.212	1.952	1.821
10	17-19	2.662	2.263	1.997	1.863
11	19-21	2.722	2.314	2.042	1.905
12	21-23	2.782	2.365	2.087	1.947
13	23-25	2.842	2.416	2.132	1.989
14	25-27	2.902	2.467	2.177	2.031
15	27-29	2.962	2.518	2.222	2.073
16	29 και άνω	3.022	2.569	2.267	2.115

Των μελών Ε.Π. των Ανωτάτων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΤΕΙ), των μελών ΔΕΠ των Ανωτάτων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΣΕΙ), του Εκπαιδευτικού Προσωπικού της Ανωτάτης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΑΙΤΕ), του Διδακτικού Προσωπικού των Ανωτάτων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών (ΑΕΑ) και των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ), καθώς και των καθηγητών της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ)

Μ.Κ.	ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ	1.910	1.634	1.443	1.231
1	Εως 1	1.910	1.634	1.443	1.231
2	1-3	1.964	1.680	1.484	1.266
3	3-5	2.018	1.726	1.525	1.300
4	5-7	2.072	1.773	1.565	1.335
5	7-9	2.126	1.819	1.606	1.370
6	9-11	2.180	1.865	1.647	1.405
7	11-13	2.234	1.911	1.688	1.440
8	13-15	2.288	1.957	1.729	1.474
9	15-17	2.342	2.004	1.769	1.509
10	17-19	2.396	2.050	1.810	1.544
11	19-21	2.450	2.096	1.851	1.579
12	21-23	2.504	2.142	1.892	1.614
13	23-25	2.558	2.188	1.933	1.648
14	25-27	2.612	2.235	1.973	1.683
15	27-29	2.666	2.281	2.014	1.718
16	29 και άνω	2.720	2.327	2.055	1.753

- ΒΑΘΜΙΔΑ Α', Β', Γ', Δ' ΠΕ ΕΕΠ: 120 ευρώ
- ΒΑΘΜΙΔΑ Α', Β', Γ', Δ' ΠΕ ΕΔΙΠ: 100 ευρώ
- ΒΑΘΜΙΔΑ Α', Β', Γ', Δ' ΤΕ ΕΔΙΠ: 100 ευρώ
- Ειδικό και Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΕΔΙΠ) των Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΣΕΙ):
- ΒΑΘΜΙΔΑ Α', Β', Γ', Δ' ΚΛΑΔΟΣ Ι ΠΕ ΕΕΔΙΠ: 80 ευρώ
- ΒΑΘΜΙΔΑ Α', Β', Γ', Δ' ΚΛΑΔΟΣ ΙΙ ΠΕ ΕΕΔΙΠ: 60 ευρώ
- ΒΑΘΜΙΔΑ Α', Β', Γ', Δ' ΚΛΑΔΟΣ ΙΙ ΤΕ ΕΕΔΙΠ: 60 ευρώ
- Το εκπαιδευτικό προσωπικό των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ) που διαιρείται προσωποπαγείς θέσεις σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 3450/2006 (Α'64): 100 ευρώ.

**2** Εξοδα παράστασης στους πρυτάνεις, στους αναπληρωτές πρυτάνεων, στους κοσμήτορες και στους προέδρους Τμημάτων των Πανεπιστημίων, οριζόμενα ως εξής:

- Πρύτανης: 250 ευρώ.
- Αναπληρωτές πρυτάνεων: 210 ευρώ.
- Κοσμήτορας, πρόεδρος Τμήματος: 210 ευρώ.

Εξοδα παράστασης στους προέδρους, ανα-

πληρωτές προέδρους, διευθυντές Σχολών ή προϊσταμένους Τμημάτων των ΑΤΕΙ, ΑΣΠΑΙΤΕ, ΑΕΝ και ΑΕΑ, οριζόμενα ως εξής:

- Πρόεδρος: 250 ευρώ.
- Αναπληρωτής πρόεδρος: 210 ευρώ.
- Διευθυντής Σχολής: 210 ευρώ.
- Προϊστάμενος Τμήματος: 100 ευρώ.

### Προσωπική διαφορά

Σε κάθε περίπτωση κατά την οποία οι συνολικές αποδοχές που προκύπτουν από την εφαρμογή του νέου μισθολογίου είναι χαμηλότερες αυτών που λαμβάνονταν έως τις 31-12-2016, η αρνητική διαφορά δεν κάνεται αλλά διατηρείται ως «προσωπική διαφορά». Στον υπολογισμό της «προσωπικής διαφοράς» δεν λαμβάνονται υπόψη η οικογενειακή παροχή και τα έξοδα παράστασης των πρυτάνεων, κοσμητόρων, προέδρων και λοιπών στελεχών.

Αν από την εφαρμογή του νέου μισθολογίου προκύπτουν συνολικές αποδοχές υψηλότερες αυτών που λαμβάνονταν μέχρι 31-12-2016, τότε η επιπλέον διαφορά χορηγείται εφάπαξ αν δεν υπερβαίνει τα 20 ευρώ το μήνα ή σε 4 ισόποσες ετήσιες δόσεις αν υπερβαίνει τα 20 ευρώ το μήνα.

Στον υπολογισμό της «προσωπικής διαφοράς» δεν λαμβάνονται υπόψη η οικογενειακή παροχή και το επίδομα θέσης ευθύνης. Αν από την εφαρμογή του νέου μισθολογίου προκύπτουν συνολικές αποδοχές υψηλότερες αυτών που λαμβάνονταν μέχρι 31-12-2016, τότε η επιπλέον διαφορά χορηγείται εφάπαξ αν δεν υπερβαίνει τα 20 ευρώ το μήνα ή σε 4 ισόποσες ετήσιες δόσεις αν υπερβαίνει τα 20 ευρώ το μήνα.

### Εφημερίες

Τα προκύπτοντα συνολικά ποσά αμοιβής δεκαεπτάωρης ή ηκοσιεπτάωρης ενεργού εφημερίας, κατά περίπτωση, προσοδεύονται κατά 31,80 ευρώ. Το ωρομίσθιο των εφημεριών ορίζεται ως εξής:

- Συντονιστής διευθυντής και καθηγητής Πανεπιστημίου: 7,42 ευρώ
- Διευθυντής και αναπληρωτής καθηγητής Πανεπιστημίου: 7,05 ευρώ
- Επιμελητής Α' και επίκουρος καθηγητής Πανεπιστημίου: 6,73 ευρώ
- Επιμελητής Β', λέκτορας και ειδικευμένοι ιατροί που αμείβονται με ενιαίο μισθολόγιο: 5,88 ευρώ.
- Εμμισθος ειδικευόμενος: 4,48 ευρώ.

Στους ιατρούς που υπηρετούν με βαθμό συντονιστή διευθυντή σε νοσοκομεία της Α' Ζώνης και στους διευθυντές των πανεπιστημιακών κλινικών εργαστηρίων και μονάδων, καθώς και σε όσους ιατρούς υπηρετούν με το βαθμό του διευθυντή και απαλλάσσονται από την υποχρέωση συμμετοχής στο πρόγραμμα εφημεριών αντί αποζημίωσης εφημερίας καταβάλλεται μηνιαίο ποσό πεντακοσίων τριάντα (530) ευρώ.

Οι παραπάνω διατάξεις για τις εφημερίες ισχύουν από την 1η Ιουνίου 2017. Αποζημιώσεις για εφημερίες που έχουν πραγματοποιηθεί ως την ημερομηνία αυτή υπολογίζονται με το προηγούμενο μισθολογικό καθεστώς. ■


**Του Πάνου Ευαγγελίδη**  
 jevagelidis@e-typos.com

**ΟΙ ΠΑΓΙΔΕΣ**
**ΤΩΝ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ**

**Μ**ε τα όρια ηλικίας να έχουν εκταχθεί στα... ύψη, η αναγνώριση πλασματικών ετών ασφάλισης είναι πλέον μονόδρομος για τους περισσότερους εργαζόμενους που δεν θέλουν να περιμένουν μέχρι τα 67 για να βγουν στη σύνταξη. Το ζήτημα είναι όμως κατά πόσο και ποιους συμφέρει σήμερα η εξαγορά, αν ληφθεί υπόψη ότι έχει γίνει μια ακριβή υπόθεση. Και αυτό γιατί το ελάχιστο ποσό είναι 117 ευρώ το μήνα, ποσό που αντιστοιχεί στο 20% του κατώτατου μισθού των 586 ευρώ. Όμως, για τους μεγαλύτερους μισθούς το κόστος ανεβαίνει πολύ. Μόνο για τους αγρότες προβλέπεται ότι πληρώνουν, ειδικά για φέτος, 65 ευρώ το μήνα το 2017, αλλά από τον χρόνο αυξάνεται μέχρι να φθάσει τα 117 ευρώ το 2021.

Αυτοί που φαίνεται να ωφελούνται είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες, που γλιτώνουν εισφορές σε σχέση με το παλιό καθεστώς, εφόσον δηλώνουν κάτω από 10.000 ευρώ ετήσιο εισόδημα, αλλά και οι δημόσιοι υπάλληλοι που πληρώνουν μόνο 10%. Μόνο οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα πάνε με το μισθό και πληρώνουν 20% για όλα πλέον. Υπάρχουν, βεβαίως, και τα δωρεάν πλασματικά που αναγνωρίζονται για επιδοτούμενη ανεργία, ασθένεια, κύηση ή λοχεία, τα οποία ωστόσο κρύβουν μια άλλη παγίδα. Στι δηλαδή, μετράνε για να συμπληρώσεις τα χρόνια που χρειάζεσαι για να βγεις στη σύνταξη, αλλά δεν υπολογίζονται για το ποσό της σύνταξης, που προκύπτει από τη συνολική αναπλήρωση των πληρωμένων πλασματικών ετών ασφάλισης. Και κάτι ακόμα πιο παράδοξο: Η εξαγορά χρόνου ασφάλισης στο ΕΤΑΠ-ΜΜΕ για αναγνώριση πραγματικής προϋπηρεσίας λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό των ετών ασφάλισης, αλλά όχι ως χρόνος πρώτης ασφάλισης! ■

## ΠΛΗΡΗΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

# Ποιοι μπορούν να αγοράσουν φθηνά ένσημα για έξοδο έως 12 έτη νωρίτερα

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
 kkatikos@e-typos.com

**Φ**θηνότερα θα μπορούν να αγοράσουν τους πλασματικούς χρόνους πολλές κατηγορίες μισθωτών, δημοσίων υπαλλήλων, ελεύθερων επαγγελματιών, αλλά και αγροτών, γλιτώνοντας τα 67 και βγαίνοντας στα 62, στα 60 ή ακόμη και στα 55, δηλαδή κατά 5, 7 ή και 12 χρόνια νωρίτερα.

Υπάρχουν όμως και κατηγορίες που θα δώσουν πολλά περισσότερα από πριν. Κριτήριο είναι το εισόδημα. Όσοι έχουν ως 10.000 ευρώ το χρόνο, αγοράζουν φθηνότερα τα πλασματικά έτη ως 30%. Από εκεί και πάνω το κόστος αυξάνεται.

Με το νέο καθεστώς, που ισχύει για αιτήσεις που υποβλήθηκαν και υποβάλλονται από 13/5/2016 και μετά, οι εξαγορές πλασματικού χρόνου υπολογίζονται με επτά διαφορετικούς τρόπους που ανά κατηγορία ασφαλισμένων είναι οι εξής:

**1 ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΣΤΟ ΙΚΑ:** Για τους ασφαλισμένους στο ΙΚΑ εξαγορά με εισφορά εργαζομένου (6,67%) και εργοδότη (13,33%), δηλαδή με εισφορά 20% επί των μισθών μηνιαίων αποδοχών του τελευταίου μήνα εργασίας, επικαιροποιημέ-

νω με τους δείκτες τιμών καταναλωτή για το προηγούμενο έτος ή τα προηγούμενα έτη απασχόλησης.

**2 ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΕΣ:** Για τους ασφαλισμένους στα Ταμεία ΔΕΚΟ, Τραπεζών και άλλα πρώην Ειδικά Ταμεία το κόστος βγαίνει με την εισφορά εργαζομένου και εργοδότη κατά την υποβολή αίτησης. Στα Ειδικά Ταμεία το σύνολο των εισφορών δεν είναι 20% αλλά παραπάνω, που σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι, σε ΔΕΚΟ-Τράπεζες κυρίως, θα πληρώνουν αντί 20%, 25% ή και 28% του μισθού για να αναγνωρίσουν πλασματικούς χρόνους. Από το 2019 όμως οι εισφορές τους εξομοιώνονται με του ΙΚΑ στο 20% (6,67% ο εργαζόμενος και 13,3% ο εργοδότης).

**3 ΔΗΜΟΣΙΟ:** Για τους δημοσίου υπαλλήλους η εξαγορά πλασματικού χρόνου για αιτήσεις ως τις 31/12/2016 βγαίνει με εισφορά 6,67% των μηνιαίων συντάξιμων αποδοχών (επικαιροποιημένες με δείκτη τιμών καταναλωτή), ενώ για αιτήσεις από 1/1/2017 με εισφορά 10% (6,67% εργαζομένου και 3,33% του εργοδότη-Δημοσίου).

**4 ΟΑΕΕ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ):** Για τους ελεύθερους επαγγελματίες του ΟΑΕΕ η εξαγορά ενσήμων υπολογίζεται με το 20% του μηνιαίου εισοδήματος προηγούμενου έτους, όπως

θα διαμορφωθεί με την αναπροσαρμογή του ετήσιου δείκτη τιμών καταναλωτή.

**5 ΕΤΑΑ (ΓΙΑΤΡΟΙ, ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ, ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ):** Για τους αυτοαπασχολούμενους (γιατρούς, μηχανικούς, δικηγόρους) ασφαλισμένους στο ΕΤΑΑ η εξαγορά ενσήμων βγαίνει με το 20% του εισοδήματος που δήλωσαν το προηγούμενο έτος (με την αναπροσαρμογή του δείκτη τιμών καταναλωτή) και μετά την έκπτωση εισφορών που προβλέπει ο νόμος, ανάλογα με το εισόδημά τους.

**6 ΑΓΡΟΤΕΣ:** Για τους αγρότες η εισφορά 620% μπαίνει κατ' ελάχιστο σε «μηνιαίο μισθό» 410,26 ευρώ, ενώ η εισφορά κρότους και ασφαλισμένου στον ΟΓΑ είναι 14% για αίτηση το 2016, 16% για αίτηση το 2017, 18% για αίτηση το 2019 και φτάνει στο 20% το 2021. Οι αγρότες πληρώνουν φθηνότερα απ' όλους τους άλλους τα ένσημα για την εξαγορά πλασματικού χρόνου, αφού το ελάχιστο κόστος για το 2017 είναι 65,6 ευρώ για τον κάθε μήνα αναγνώρισης.

**7 ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ:** Για τους εργαζομένους με καθεστώς μερικής απασχόλησης, η εισφορά θα είναι 20%, όχι στον πραγματικό μισθό (π.χ. 300 ή 400 ευρώ), αλλά στο μισθό που θα είχαν με πλήρη απασχόληση. ■

### ■ ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΙ ΔΙΝΟΥΝ ΤΑ ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΙ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ

Το ελάχιστο ποσό για όλες τις κατηγορίες είναι 117,2 ευρώ για κάθε μήνα, ποσό που αντιστοιχεί στο 20% του κατώτατου μισθού των 586,08 ευρώ.

Για τους αγρότες είναι 65,6 ευρώ ο μήνας το 2017 και κάθε χρόνο θα ανεβαίνει μέχρι το ελάχιστο κόστος εξαγοράς ενσήμων να φτάσει στα 117,2 ευρώ το μήνα, το 2021.

Με το προηγούμενο καθεστώς η ελάχιστη βάση υπολογισμού για την εξαγορά ενσήμων ήταν 167,8 ευρώ ο κάθε μήνας και έβγαине με εισφορά 20% επί του 25πλάσιου του βασικού ημερομισθίου των 33,5 ευρώ, δηλαδή ο κάθε μήνας εξαγοράς πληρωνόταν με εισφορά 20% επί τεκμαρτού μισθού 837,5 ευρώ (33,5Χ25=837,5), ανεξάρτητα απ' το αν ένας εργαζόμενος έβγαζε 2.000 ευρώ ή 600 ευρώ το μήνα.

Με το παλιό καθεστώς πληρώνουν πλασματικά όσοι έκαναν αίτηση μέχρι και τις 12/5/2016.

Οι δε δημόσιοι υπάλληλοι, με αίτηση για αναγνώριση πλασματικού χρόνου ως τις 12/5/2016, πληρώνουν πιο κάτω γιατί δίνουν μόνο τη δική τους εισφορά, που είναι 6,67%, και όχι στο σύνολο των αποδοχών, αλλά στις αποδοχές που θεωρούνταν ως συντάξιμες μέχρι 31/12/2016, δηλαδή επί βασικού μισθού (όπως είχε διαμορφωθεί με το κλιμάκιο που ήταν μέχρι τον Οκτώβριο του 2011), επί του επιδόματος των 140,80 ευρώ και επί του επιδόματος θέσης, για όσους τον πληρώνουν. Με το νέο καθεστώς, όσοι υπέβαλαν αιτήσεις από 13/5/2016 ως 31/12/2016, θα έχουν το ίδιο κόστος με πριν, ενώ όσοι υπέβαλαν αίτηση από 1/1/2017 θα πληρώνουν επί των νέων συντάξιμων αποδοχών που ισχύουν με το νέο μισθολόγιο του 2015 και με εισφορά 6,67% για τον εργαζόμενο και 3,33% για τον εργοδότη-Δημόσιο, δηλαδή με 10% επί των αποδοχών του

νέου μισθολογίου. Για μισθούς πάνω από 837 ευρώ ή για ετήσια εισοδήματα πάνω από 10.000 ευρώ το κόστος εξαγοράς πλασματικού χρόνου αυξάνεται και μάλιστα φτάνει ως και το τετραπλάσιο για εργαζομένους με αποδοχές πάνω από 3.200 ευρώ.

Με το 20% του μισθού ο κάθε μήνας για εργαζόμενο των 800 ευρώ βγαίνει στα 160 ευρώ, ενώ για μισθωτό των 600 ευρώ βγαίνει 120 ευρώ. Όμως, για εργαζόμενο με 1.200 ευρώ ο κάθε μήνας κοστίζει 240 ευρώ αντί 167 ευρώ που θα πλήρωνε πριν, ενώ ένας μισθωτός που βγάζει 3.200 ευρώ μισθό, αν θελήσει να αναγνωρίσει πλασματικούς χρόνους, θα πρέπει να καταβάλει 651 ευρώ για τον κάθε μήνα εξαγοράς. Υπάρχει όμως παραθύρο να ρίξει το κόστος, μετατρέποντας για ένα μήνα τη σύμβασή του με χαμηλότερο μισθό... ώστε όταν θα υποβάλει την

αίτηση, οι αποδοχές του να είναι μικρότερες. Σε αυτή την περίπτωση όμως απαιτείται συμφωνία ότι οι αποδοχές θα επανέλθουν όπως και πριν από την εξαγορά. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες γλιτώνουν εισφορές, καθώς με το παλιό καθεστώς, ιδίως όσοι ήθελαν να αναγνωρίσουν στρατιωτική θητεία, έπρεπε να πληρώνουν εξαγορά ίση με τη μηνιαία τους εισφορά (300, 400 ευρώ το μήνα).

Με το νέο σύστημα, η πλειονότητα, που δηλώνει κάτω από 10.000 ευρώ, παίρνει πλασματικούς χρόνους πληρώνοντας ως και 4 φορές λιγότερα από πριν, ήτοι 117 ευρώ το μήνα, αντί 400 ευρώ.

Σε κάθε περίπτωση όμως, ακόμη και σε σύγκριση με το ελάχιστο ποσό των 167 ευρώ, για όσους έχουν εισόδημα ως 10.000 ευρώ η εξαγορά ενσήμων με τα 117 ευρώ το μήνα έρχεται φθηνότερα κατά 30%.



## 9. ΒΓΕΙΤΕ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΩΣ ΚΑΙ 12 ΧΡΟΝΙΑ ΝΩΡΙΤΕΡΑ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 19



ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δευτέρα 24 Ιουλίου 2017

## ΑΣΦΑΛΙΣΗ & ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

3

### ΠΟΣΟ ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Σε πολλές περιπτώσεις που ο μισθός, λόγω μειωμένου ωραρίου ή μερικής απασχόλησης, είναι κάτω από 586,08 ευρώ, το κόστος εξαγοράς θα βγαίνει αφού πρώτα γίνει αναγωγή των μειωμένων αποδοκών σε μισθό πλήρους απασχόλησης. Δηλαδή, αν ένας εργαζόμενος αμείβεται με 400 ευρώ το μήνα και θέλει να αγοράσει έτη για ένα χρόνο, το κόστος θα υπολογιστεί στο μισθό που θα είχε αν δούλευε 8ωρο με πλήρεις αποδοχές. Η αναγωγή των 400 ευρώ σε κανονικό μισθό βγαίνει από τον τύπο: «Μηνιαίο συμφωνημένο μισθός, επί τις ώρες που θα δούλευε την εβδομάδα με πλήρη απασχόληση, διά τις ώρες που δούλεύει πραγματικά λόγω μειωμένης απασχόλησης».

Για παράδειγμα:

**1** Εργαζόμενος που παίρνει 400 ευρώ το μήνα και δουλεύει 4 ώρες τη μέρα, δηλαδή 20 ώρες την εβδομάδα, αν κάνει αίτηση εξαγοράς ενοσήμων, ο μισθός πάνω στον οποίο θα υπολογιστεί η εισφορά 20% θα βγει ως εξής: 400 επί 40 διά 20, ίσον 800 ευρώ. Θα πληρώσει λοιπόν 20% επί των 800 ευρώ που θα κέρδιζε αν είχε πλήρη απασχόληση, γιατί έτσι

παίρνει τα 25 έτη για το μήνα. Οπότε η εισφορά θα είναι 160 ευρώ για κάθε μήνα εξαγοράς.

**2** Γραμματέας σε ιατρείο, 55 ετών, με εκ περιτροπής απασχόληση 30 ωρών την εβδομάδα και μηνιαίες αποδοχές 510 ευρώ: Για να αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο και να πάρει 25 συντάξιμα έτη για το μήνα, θα γίνει αναγωγή του μισθού μερικής απασχόλησης στο μισθό πλήρους απασχόλησης. Με την εφαρμογή του τύπου έχουμε: 510X40/30=680 ευρώ. Η εισφορά λοιπόν 20% θα πάει στα 680 ευρώ, δηλαδή ο κάθε μήνας αναγνώρισης θα στοιχίσει 136 ευρώ. Με το παλιό καθεστώς θα πλήρωνε 167,5 ευρώ.

**3** Γυναίκα υπάλληλος με μισθό 280 ευρώ και εργασία 20 ωρών την εβδομάδα: Για να αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο θα πληρώσει εισφορά στο μισθό που θα είχε αν εργαζόταν με πλήρη απασχόληση. Με την εφαρμογή του τύπου έχουμε 280X40/20=560 ευρώ. Επειδή τα 560 ευρώ είναι κάτω από την ελάχιστη αμοιβή των 586 ευρώ, η εισφορά για τα πλασματικά θα υπολογιστεί με 20% επί των 586 ευρώ, δηλαδή με 117 ευρώ για κάθε μήνα αναγνώρισης.



### Πόσο κοστίζει ο κάθε μήνας εξαγοράς ενοσήμων με αίτηση το 2017 για επαγγελματίες και αγρότες

Ετήσιο εισόδημα 2016	Ασφαλισμένοι ΟΑΕΕ	Ασφαλισμένοι ΟΓΑ
3.500	117	66
4.000	117	66
4.923	117	66
5.500	117	73
6.500	117	87
7.032	117	94
8.400	140	112
9.200	153	123
10.000	167	133
10.800	180	144
11.600	193	155
12.400	207	165
13.200	220	176
14.000	233	187
14.800	247	197
15.600	260	208
16.400	273	219
17.200	287	229
18.000	300	240
18.800	313	251
19.600	327	261
20.400	340	272
21.200	353	283
22.000	367	293
22.800	380	304
23.600	393	315
24.400	407	325
25.200	420	336
26.000	433	347
26.800	447	357
27.600	460	368
28.400	473	379
29.200	487	389
30.000	500	400
30.800	513	411
31.600	527	421
32.400	540	432

### Πόσο κοστίζει η εξαγορά ενοσήμων λόγω σπουδών, παιδιών, στρατιωτικής θητείας για μισθωτούς στο ΙΚΑ

Μικτές αποδοχές (πλήρης απασχόληση)	Μηνιαίο κόστος εξαγοράς πλασματικού χρόνου
586,08	117
664	133
792	158
815	163
895	179
975	195
1.055	211
1.135	227
1.215	243
1.555	311
1.895	379
2.235	447
2.575	515
2.915	583
3.255	651

### Πόσο ανεβαίνει η εξαγορά πλασματικού χρόνου στις ΔΕΚΟ

Μισθός (μικτά)	ΟΤΕ (1)		ΔΕΗ (2)	
	Μηνιαίο κόστος εξαγοράς με αίτηση το 2017	Μηνιαίο κόστος εξαγοράς με αίτηση το 2018	Μηνιαίο κόστος εξαγοράς με αίτηση το 2017	Μηνιαίο κόστος εξαγοράς με αίτηση το 2018
1.400	364	371	371	371
1.600	416	424	424	424
1.800	468	477	477	477
2.020	525	536	536	536
2.240	582	594	594	594
2.460	639	652	652	652
2.680	697	710	710	710
2.900	754	769	769	769
3.120	811	827	827	827
3.340	868	885	885	885
3.560	925	944	944	944
3.780	982	1.002	1.002	1.002







ΠΟΣΟ ΚΟΣΤΙΖΟΥΝ, ΠΟΣΑ ΕΤΗ ΔΙΚΑΙΟΥΣΤΕ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΒΓΑΙΝΕΤΕ

# Δημόσιο: Εξαγοράστε πλασματικά το 2017 και «κλειδώστε» σύνταξη στα 55 και στα 58,5

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
 kkatikos@e-typos.com

**Φ**θνότερα θα στοιχίσουν τα πλασματικά έτη για τους δημοσίου υπαλλήλους που θα κάνουν αίτηση το 2017 και ακριβότερα το 2018, το 2019 και το 2020.

Οι δημόσιοι υπάλληλοι συμφέρει να αγοράσουν όλα τα πλασματικά μέσα στο 2017 γιατί έτσι θα «κλειδώσουν» πιο γρήγορα τη σύνταξη.

Οι ηλικίες εξόδου είναι και από τα 55 αν έχουν ανήλικο παιδί και συμπληρώνουν με πλασματικούς χρόνους την 25ετία το 2010 οι γυναίκες και το 2011 άνδρες και γυναίκες.

Οι δε παλαιότεροι υπάλληλοι, που κληθούν την 35ετία, έχουν κάθε λόγο να αναγνωρίσουν φέτος το χρόνο στρατιωτικής θητείας, ώστε να κατοχυρώσουν το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης των 59,5 ετών.

Οι υπάλληλοι που είχαν και ένοσημα πριν από το 1982 και έχουν ήδη 35ετία, αλλά δεν είναι 59,5 ετών, συμφέρει να αναγνωρίσουν επίσης τη στρατιωτική τους θητεία ώστε να φτάσουν στα 37 συντάξιμα έτη μέσα στο 2017 και να κατοχυρώσουν την έξοδο στη σύνταξη στα 57,8 ή στα 58,5, αν πιάσουν τα 37 έτη το 2018.

Η εξαγορά είναι φθηνότερη και κοστίζει 10% των αποδοκών αν γίνει φέτος, ενώ θα είναι ακριβότερη το 2018, το 2019 και ακόμη ακριβότερη το 2020 που θα στοιχίζει διπλάσια, δηλαδή 20%.

Η εξαγορά ενσήμων στο Δημόσιο από πλασματικούς χρόνους παιδιών, στρατού, σπουδών, αλλά και χρόνους στον ιδιωτικό τομέα που μετράνε σε δημόσια συντάξιμη υπηρεσία, αναγνωρίζεται από 1/1 2017 με εισφορά 10% επί των αποδοκών τους όπως αυτές ισχύουν με το νέο μισθολόγιο από 1/1/2016 βάσει του ν. 4354/2015.

Σε αυτό το 10% περιλαμβάνεται η εισφορά εργαζομένου 6,67% και η εισφορά εργοδότη-Δημοσίου, που λόγω ένταξης των υπαλλήλων στον ΕΦΚΑ από 1/1/2017, ορίστηκε στο 3,33%. Το 2018 η εισφορά εργοδότη-Δημοσίου είναι

6,67%, το 2019 πάλι στο 10% και από το 2020 και μετά στο 13,33% όση και των εργοδοτών του ιδιωτικού τομέα.

Πρακτικά, η εξαγορά 12 μηνών στο Δημόσιο από χρόνο σπουδών κοστίζει φέτος 10%, το 2018 θα κοστίζει 13,34%, το 2019 θα είναι 16,67% και από το 2020 η εξαγορά θα κοστίζει το 20% του μισθού.

Για παράδειγμα:

► Υπάλληλος με 36 χρόνια ΠΕ κατηγορίας, με βασικό μισθό νέου μισθολογίου 2.036 ευρώ, αν θελήσει να αναγνωρίσει φέτος ένα χρόνο με εξαγορά, θα πληρώσει εισφορά 10%, δηλαδή 2.514 ευρώ για ένα έτος, ή 210 ευρώ τον κάθε μήνα. Αν όμως κάνει την αίτηση το 2018, η εισφορά για την εξαγορά ανεβαίνει στο 13,34%, δηλαδή θα πληρώσει 3.264 ευρώ ή 272 ευρώ το μήνα. Αν κάνει την αίτηση το 2019, θα δώσει 16,67% του μισθού, δηλαδή 4.080 ευρώ για ένα έτος ή 340 ευρώ το μήνα, ενώ αν υποβάλει την αίτηση από το 2020 και μετά, το κόστος είναι 20%, δηλαδή 4.886 ευρώ ο ένας χρόνος ή 407 ευρώ το μήνα. Η διαφορά είναι ότι φέτος θα



δώσει τα μισά απ' ό,τι το 2020.

► Υπάλληλος ΔΕ με 34 χρόνια και μισθό 1.518 ευρώ αν κάνει φέτος εξαγορά ενός έτους για να πιάσει την 35ετία, θα πληρώσει 1.822 ευρώ ή 151 ευρώ το μήνα, που είναι από τα χαμηλά ποσά αναγνώρισης πλασματικού χρόνου. Αν έχει

τα 34 έτη το 2018 και θελήσει ένα χρόνο για την 35ετία, θα πληρώσει 2.430 ευρώ ή 204 ευρώ το μήνα, ενώ αν κάνει το λάθος να αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο με αίτηση το 2020, θα δώσει 3.643 ευρώ για ένα έτος ή 304 ευρώ τον κάθε μήνα, δηλαδή τα διπλάσια από φέτος. ■

## ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΟΣΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Στο Δημόσιο αναγνωρίζονται ως και 12 χρόνια, εκ των οποίων 4, 5, 6 και 7 είναι τα έτη που δίνει ο νόμος για όλους τους ασφαλισμένους για να συμπληρώσουν τα απαιτούμενα έτη ασφάλισης για το 2011, 2012, 2013, και από το 2014 και μετά. Τα επιπλέον 5 έτη τα παίρνουν οι δημόσιοι υπάλληλοι από το χρόνο παιδιών που είναι επιπλέον των πλασματικών που έχουν αναγνωρίσει ή θα αναγνωρίσουν. Για παράδειγμα, δυο γονείς που εργάζονται στο Δημόσιο και έχουν σπουδές και δυο παιδιά δικαιούνται και οι δυο να προσθέσουν 4 πλασματικά έτη

λόγω σπουδών και άλλα 3 έτη λόγω παιδιών, δηλαδή 7 χρόνια συνολικά. Ο δε άνδρας δικαιούται και άλλα 2 από στρατιωτική θητεία, δηλαδή συνολικά 9 έτη. Η εξαγορά πλασματικού χρόνου χρησιμοποιείται στις εξής περιπτώσεις:

1. Για 25ετία ως το 2010 και για 35ετία ή 37ετία για τους άνδρες με το χρόνο της στρατιωτικής θητείας.  
2. Για 25ετία κατά τα έτη 2011 και 2012, αλλά και για να συμπληρωθούν τα συνολικά απαιτούμενα έτη για σύνταξη με 36 και 37 χρόνια ασφάλισης.

3. Για να συμπληρωθεί η 25ετία τα έτη 2010, 2011 ή 2012, από όσους προσλήφθηκαν στο Δημόσιο ακόμη και μετά το 1993 αλλά είχαν ασφάλιση πριν από το 1993 σε άλλο ταμείο (π.χ. ΙΚΑ). Η προϋπόθεση για να αναγνωρίσουν πλασματικό χρόνο είναι να έχουν 15ετία στο Δημόσιο.

### Παράδειγματα:

1. Υπάλληλος που προσλήφθηκε στο Δημόσιο μετά το 1983 και έχει 25ετία (χωρίς εξαγορές) το 2011 και είναι 58 ετών, με 31 χρόνια ασφάλισης σήμερα, θα βγει στη σύνταξη όταν συμπληρώσει 36 έτη και με το όριο

ηλικίας που θα ισχύει αφού έχει κλείσει και το 58ο έτος. Συμφέρει να αναγνωρίσει 5 έτη ώστε να έχει 36 φέτος και να βγει στα 59,5. Αν δεν κάνει την εξαγορά, θα βγει στα 62 και θα θέλει 40 έτη.

2. Υπάλληλος με δυο παιδιά που έχει 22 έτη το 2011 και έλκει στα 52 μετά τις 19/8/2015. Φέτος θα κλείσει τα 54 και μπορεί να αναγνωρίσει 3 έτη λόγω τέκνων για να έχει 25ετία το 2011 και έτσι να «κλειδώσει» την έξοδο στα 55 με το νέο όριο ηλικίας που ισχύει από 19/8/2015, που έγινε 52.

## ΕΚΠΤΩΣΗ 2% ΓΙΑ ΕΦΑΠΑΞ ΕΞΑΓΟΡΑ, ΧΩΡΙΣ ΕΚΠΤΩΣΗ 50% Η ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ

Οι εξαγορές, αν γίνουν εντός τριμήνου με μία δόση, έχουν έκπτωση 2% για κάθε έτος που αναγνωρίζεται. Αλλιώς πάνε με δόσεις, όσες και οι μήνες αναγνώρισης.

Για παράδειγμα, ασφαλισμένος που αναγνωρίζει 1 έτος και 7 μήνες από χρόνο σπουδών, θα πάρει έκπτωση 2% στο κόστος εξαγοράς, δηλαδή μόνο για το ένα έτος και όχι για τους 7 μήνες. Με το νέο καθεστώς καταργείται η

έκπτωση 50% που είχε η εξαγορά στρατιωτικής θητείας για αιτήσεις από 13/5/2016 και μετά. Το κόστος πλέον είναι όσο προκύπτει από το μισθό και την εισφορά αναγνώρισης ο κάθε Ταμείο, ενώ με το παλιό καθεστώς ο κάθε μήνας αναγνώρισης, μετά την έκπτωση 50%, είχε ελάχιστο ποσό τα 167,5 ευρώ.

## ΑΝΑΤΡΟΠΗ 1: ΑΦΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΟΛΟΥΣ ΟΙ ΔΩΡΕΑΝ ΧΡΟΝΟΙ!

Στον υπολογισμό της σύνταξης δεν «μετρούν» πλέον οι πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίστηκαν χωρίς εξαγορά, παρά συνηγορούνται μόνο για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Αυτό σημαίνει ότι όσοι έχουν, για παράδειγμα, στο ΙΚΑ τα 35 χρόνια το 2012 ή τα 18,3 έτη αν είναι μπερτές με ανήλικο από δωρεάν χρόνους λόγω ανεργίας καθώς και διασπασμένων κύησης και λοχείας ή και χρόνων λόγω ασθένειας, μπορούν μεν να συνταξιοδοτηθούν με τα όρια ηλικίας που ισχύουν σήμερα, αλλά το ποσό σύνταξης δεν θα

υπολογιστεί με συντελεστή 35ετίας, αλλά με το συντελεστή για λιγότερα χρόνια, αφαιρούμενων των πλασματικών ετών (ανεργίας ή ασθένειας ή κύησης-λοχείας) που δεν έχουν αναγνωριστεί με εισφορά! Αυτό το λέει και η εγκύκλιος του ΕΦΚΑ, που σημαίνει ότι ένας εργαζόμενος που έχει τα 35 με 2 έτη ανεργίας, θα πάρει μεν σύνταξη με το όριο ηλικίας που κατοχυρώνει λόγω 35ετίας, αλλά το ποσό σύνταξης θα υπολογιστεί για πραγματική ασφάλιση 33 και όχι 35 ετών, γιατί τα 2 έτη είναι πλασματικοί χρόνοι χωρίς εισφορές.

## 9. ΒΓΕΙΤΕ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΩΣ ΚΑΙ 12 ΧΡΟΝΙΑ ΝΩΡΙΤΕΡΑ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2017

Σελίδα: . . . . . 21



### ΑΝΑΤΡΟΠΗ 2: ΟΙ ΧΡΟΝΟΙ ΠΟΥ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕΤΡΟΥΝ ΜΕ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

Όσοι πλήρωσαν για εξαγορά ενσήμων δεν θα έχουν υπολογισμό σύνταξης βάσει των πραγματικών τους αποδοχών, αλλά τα πλασματικά έτη θα υπολογιστούν με τον τεκμαρτό μισθό βάσει του οποίου αναγνωρί-

στηκαν. Για παράδειγμα, σε όλα τα Ταμεία, πλην Δημοσίου, με το παλιό καθεστώς για αιτήσεις πριν από τις 13/5/2016, η αναγνώριση χρόνου παιδιών, σπουδών, κενών ασφάλισης και θητείας γινόταν με ελάχιστο

ποσό τα 167,5 ευρώ το μήνα, ποσό που αντιστοιχεί σε εισφορά εξαγοράς 20% για μισθό 837 ευρώ. Αν ένας εργαζόμενος είχε μισθό 2.000 ευρώ, για την εξαγορά πλήρωνε σαν να έπαιρνε 837 ευρώ. Αυτά τα 837

ευρώ θα του αναγνωρίσει τώρα ο ΕΦΚΑ ως συντάξιμες αποδοχές για τα πλασματικά έτη και ως έπαιρνε 2.000 ευρώ. Με 4 έτη εξαγοράς ο μισθός που θα μετρήσει για τη σύνταξη θα είναι 837 ευρώ το χρόνο

και όχι 2.000 ευρώ το χρόνο που είναι οι πραγματικές αποδοχές. Αυτό σημαίνει κρυφή μείωση της σύνταξης μέσω «υποβιβασμού» του μέσου όρου των αποδοχών λόγω εξαγοράς πλασματικού χρόνου.

#### ΓΟΝΕΙΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΟ ΤΕΚΝΟ

Με 21 χρόνια το 2011 και 4 πλασματικά για την 25ετία

Ηλικία 52	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	52
Από 19/8/2015	55
2016	56,9
2017	58,5
2018	60,2
2019	61,10
2020	63,7
2021	65,3
2022	67

Με 20 χρόνια το 2012 και 5 πλασματικά για την 25ετία

Ηλικία 55	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	55
Από 19/8/2015	56,6
2016	58
2017	59,6
2018	61
2019	62,6
2020	64
2021	65,6
2022	67



#### Σύνταξη με πλασματικά έτη από το Δημόσιο

25 χρόνια ως το 2011 και 35 ή 36 στην ηλικία των 58 (μέχρι 4 πλασματικά+χρόνος παιδιών)

Έτος που συμπληρώνονται 35 ή 36 χρόνια και ηλικία 58	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
2015 (από 19/8)	58,6
2016	59
2017	59,6
2018	60
2019	60,6
2020	61
2021	61,6
2022	62 (με 40 χρόνια)

25 χρόνια το 2012 και 37 στην ηλικία των 59 (μέχρι 5 πλασματικά+χρόνος παιδιών)

Έτος που συμπληρώνονται 37 χρόνια και ηλικία 59	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	59
2015 (από 19/8)	59,5
2016	59,9
2017	60,2
2018	60,6
2019	60,11
2020	61,3
2021	61,8
2022	62 (με 40 χρόνια)

Με 25ετία ως το 2010 και 37 στο σύνολο (πλασματικά από στρατιωτική θητεία)

Πότε συμπληρώνονται 37 χρόνια	Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
2015 (από 19/8)	55,11
2016	56,9
2017	57,8
2018	58,6
2019	59,5
2020	60,3
2021	61,2
2022	62 (με 40 χρόνια)



#### Πόσο κοστίζουν οι πλασματικοί χρόνοι στο Δημόσιο το 2017

##### ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΕ ΚΑΙ ΤΕ

ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΜΕ ΝΕΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ (N. 4354/2015)

ΚΟΣΤΟΣ ΕΞΑΓΟΡΑΣ 12 ΜΗΝΩΝ ΜΕ ΑΙΤΗΣΗ ΤΟ 2017 (εισφορά 10%)

ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ	ΠΕ	ΤΕ	ΠΕ	ΤΕ
26-28	1.859	1.752	2.231	2.102
28-30	1.918	1.807	2.302	2.168
30-32	1.977	1.862	2.372	2.234
32-34	2.036	1.917	2.443	2.300
34-36	2.095	1.972	2.514	2.366
36-38	2.154	2.027	2.585	2.432

##### ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΔΕ ΚΑΙ ΥΕ

ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΜΕ ΝΕΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ (N. 4354/2015)

ΚΟΣΤΟΣ ΕΞΑΓΟΡΑΣ 12 ΜΗΝΩΝ ΜΕ ΑΙΤΗΣΗ ΤΟ 2017 (εισφορά 10%)

ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ	ΔΕ	ΥΕ	ΔΕ	ΥΕ
24-27	1.338	1.124	1.606	1.349
27-30	1.398	1.167	1.678	1.400
30-33	1.458	1.210	1.750	1.452
33-36	1.518	1.253	1.822	1.504
36-39	1.578	1.296	1.894	1.555

Στις αποδοχές δεν περιλαμβάνονται επιδόματα θέσης





ΠΕΝΤΕ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΙΚΑ, ΔΕΚΟ, ΟΑΕΕ - ΕΞΑΓΟΡΑ ΜΕ ΕΚΠΤΩΣΗ ΣΤΟ ΕΤΑΑ

# Πλήρης σύνταξη στα 60, αντί στα 67, με αίτηση για πλασματικά έτη

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ  
kkatikos@e-typos.com

ΤΟ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΜΕ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

1. Άνδρες-γυναίκες στο ΙΚΑ για πλήρη σύνταξη

Με 10.500 ένησημα το 2011 (9.300 πραγματικά και 1.200 πλασματικά)

Ηλικία 58	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (από 19/8)	58,6
2016	59
2017	59,6
2018	60
2019	60,6
2020	61
2021	61,6
2022	62

Με 10.500 ένησημα το 2012 (9.000 πραγματικά και 1.500 πλασματικά)

Ηλικία 59	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (από 19/8)	59,5
2016	59,9
2017	60,2
2018	60,6
2019	60,11
2020	61,3
2021	61,8
2022	62

Με 10.000 ένησημα το 2011 (8.800 πραγματικά και ως 1.200 με εξαγορές)

Ηλικία 58 ετών	Ηλικία συνταξιοδότησης
Από 19/8/2015	59,2
2016	60,3
2017	61,5
2018	62,6
2019	63,8
2020	64,9
2021	65,11
2022	67

4. Μητέρες ΔΕΚΟ-Τράπεζες

Με 25 χρόνια το 2011 (21 πραγματικά και 4 πλασματικά)

Ηλικία 52 ετών	Ηλικία συνταξιοδότησης
από 19/8/2015	55
το 2016	56,9
το 2017	58,5
το 2018	60,2
το 2019	61,1
το 2020	63,7
το 2021	65,3
το 2022	67

3. Μητέρες ΙΚΑ (ασφάλιση πριν από το 1993)

Μειωμένη σύνταξη με 5.500 ένησημα το 2011

Ηλικία 52 ετών	Ηλικία συνταξιοδότησης
έως 18/8/2015	52
έως 31/12/2015	55
το 2016	56,9
το 2017	58,5
το 2018	60,2
το 2019	61,10
από 1/1/2020	62

Πλήρης σύνταξη με 5.500 ένησημα το 2011 (4.300 πραγματικά και 1.200 πλασματικά)

Ηλικία 57 ετών	Ηλικία συνταξιοδότησης
έως 31/12/2015	58,3
το 2016	59,6
το 2017	60,9
το 2018	62
το 2019	63,3
το 2020	64,6
το 2021	65,9
το 2022	67



Με 25 χρόνια το 2012 (20 πραγματικά και 5 πλασματικά)

Ηλικία 55 ετών	Ηλικία συνταξιοδότησης
από 19/8/2015	56,6
το 2016	58
το 2017	59,6
το 2018	61
το 2019	62,6
το 2020	64
το 2021	65,6
το 2022	67

**Α**μεση έξοδος για σύνταξη στα 60 αντί στα 67 «κλειδώνουν» οι ασφαλισμένοι που θα κάνουν αίτηση για να αναγνωρίσουν πλασματικούς χρόνους.

Η αναγνώριση θα πρέπει να περιλαμβάνει τόσο έτη όσα τους χρειάζονται για να κατοχυρώσουν την ηλικία που προβλέπει το κάθε Ταμείο ως το 2012.

Στην κατηγορία αυτή με κατοχύρωση ηλικίας εξόδου ανήκουν οι ασφαλισμένοι μέχρι το 1992. Οι νέοι, μετά το 1993, ασφαλισμένοι αναγνωρίζουν μεν πλασματικούς χρόνους (ως και 7 έτη) αλλά η ηλικία συνταξιοδότησης είναι καθορισμένη στα 62 για πλήρη σύνταξη αν έχουν 40 έτη, εκ των οποίων μέχρι 7 από εξαγορές, και στα 67 αν έχουν λιγότερα από 40 έτη ή στα 62 με μειωμένη.

**ΠΟΙΟΙ ΚΑΙ ΠΩΣ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΝΩΡΙΤΕΡΑ ΑΠΟ ΙΚΑ, ΔΕΚΟ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ**

Οι ασφαλισμένοι που προσθέτουν πλασματικό χρόνο κλειδώνουν μικρότερα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης. Ο τρόπος εξόδου με ή χωρίς πλασματικά παρουσιάζονται στα πέντε αντιπροσωπευτικά παραδείγματα που παραθέτει το ένθετο «Ασφάλιση και Συντάξεις».

**1 ΙΚΑ με 10.500 ένησημα:** Ασφαλισμένος με 10.500 ένησημα (35 έτη) το 2017 και ηλικία 59 ετών βγαίνει είτε στα 67 είτε στα 62, αν συμπληρώσει 12.000 ένησημα (40 χρόνια). Αναγνωρίζει όμως 4 χρόνια (σπουδές, παιδιά, στρατιωτική θητεία) ώστε να έχει τα 35 έτη το 2012 και έτσι κατοχυρώνει σύνταξη με το όριο ηλικίας για το 59ο έτος που είναι σήμερα. Θα βγει λοιπόν στα 60,2 αντί στα 67.

**2 ΙΚΑ με 5.500 ένησημα:** Ασφαλισμένη πριν από το 1993, με 5.500 ημέρες το 2012 και ανήλικο παιδί, κατοχυρώνει το όριο ηλικίας των 60 ετών για πλήρη και το 55ο για μειωμένη. Σήμερα είναι 55 και κλείνει τα 60 το 2022. Ο νόμος την οδηγεί στα 67 για πλήρη και στα 59,6 για μειωμένη. Αν έχει 12.000 ημέρες ασφάλισης στο 62ο έτος, θα πάρει πλήρη. Μπορεί να αναγνωρίσει 300 ημέρες ώστε να έχει τις 5.500 το 2011, αντί για το 2012. Έτσι κατοχυρώνει τα 57 για πλήρη και τα 52 για μειωμένη. Επειδή θα είναι 57 το 2019, θα συνταξιοδοτηθεί στα 64 με πλήρη, ενώ παίρνει μειωμένη άμεσα, γιατί τα 52 τα έκλεισε πριν από τις 19/8/2015. Βγαίνει λοιπόν 3 χρόνια νωρίτερα με πλήρη (64 αντί 67) και 4,5 χρόνια νωρίτερα με μειωμένη (55 αντί 59,6).

**3 Ασφαλισμένη στο ΙΚΑ με 8.800 ένησημα το 2011**

και ηλικία σήμερα 58 ετών, που έχει 10.600 ένησημα. Θα βγει στα 62, αλλά θα πρέπει να έχει 12.000 ένησημα. Αν δεν τα έχει, πάει για τα 67. Μπορεί όμως να αναγνωρίσει 1.200 ημέρες (σπουδές, παιδιά, κενά ασφάλισης) για να έχει 10.000 ημέρες το 2011, ώστε να κατοχυρώσει το όριο ηλικίας των 58 ετών, επειδή έχει τις 10.000 ημέρες το 2011 και θα πάρει σύνταξη με το νέο όριο ηλικίας που είναι 61,5. Γλιτώνει 5,5 χρόνια γιατί αποφεύγει τα 67, ενώ για τη μειωμένη γλιτώνει 11 χρόνια, γιατί με τις 10.000 ημέρες το 2011 κατοχύρωσε τα 56 για μειωμένη σύνταξη, που τα έκλεισε το 2015, πριν αλλάξουν τα όρια ηλικίας.

**4 ΔΕΚΟ-Τράπεζες:** Ασφαλισμένη στο Ταμείο της ΔΕΗ πριν από το 1993 είχε ανήλικο παιδί το 2011, αλλά έκλεισε 25έτια το 2013. Αυτομάτως πάει για σύνταξη στα 62 με 40 χρόνια ή στα 67 με λιγότερα. Σήμερα είναι 54 ετών. Αν εξαγοράσει και 2 πλασματικά χρόνια, θα έχει την 25ετία το 2011 που σημαίνει ότι κατοχυρώνει το όριο των 52 ετών με ανήλικο τέκνο και με τα νέα όρια θα βγει με πλήρη στα 55, δηλαδή σε ένα χρόνο. Γλιτώνει 12 χρόνια από το να έβγαине στα 67.

**5 ΟΑΕΕ-ΕΤΑΑ:** Ασφαλισμένος με 30 χρόνια το 2012 και έκτοτε διακοπή ή εποχική δραστηριότητα με ένησημα 2 ετών. Ηλικία 60 ετών το 2016. Με τα ένησημα που έχει βγαίνει μόνο στα 67. Με εξαγορά 5 ετών θα έχει 35 το 2012 και παίρνει σύνταξη στα 60,5 αντί στα 67.

**ΜΕ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΤΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΝΣΗΜΑ ΓΙΑ ΓΙΑΤΡΟΥΣ, ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ**

Οι ασφαλισμένοι στο ΕΤΑΑ (γιατροί, μηχανικοί, δικηγόροι) αναγνωρίζουν πλασματικούς χρόνους με εισφορά 20% επί του εισοδήματος του τελευταίου έτους και την έκπτωση που προβλέπει ο νόμος 4387/2016 στο άρθρο 98.

Για παράδειγμα: Μηχανικός με εισοδήμα 18.000 ευρώ το 2016, υποβάλλει αίτηση για αναγνώριση 10 μηνών χρόνου σπουδών. Το κόστος χωρίς την έκπτωση είναι 300 ευρώ ο μήνας. Η έκπτωση του άρθρου 98 βάσει εισοδήματος είναι 89 ευρώ, οπότε το κόστος είναι 211 ευρώ.

Προσοχή: Αν πληρώσει εφάπαξ δεν θα έχει και την έκπτωση 2% στο κόστος εξαγοράς γιατί ήδη έχει επωφεληθεί με έκπτωση στο ύψος τής εισφοράς.

Ετήσιο εισόδημα	Μηνιαίο κόστος πλασματικού χρόνου (*)
7.033	117
14.000	175
18.000	211
20.000	230
22.000	249
24.000	270
26.000	290
28.000	312
30.000	334
32.000	369
35.000	392
38.000	429
42.000	481
44.000	522
46.000	549
48.000	578
50.000	592
52.000	622
54.000	652
56.000	683
59.000	731

Εχει υπολογιστεί και η έκπτωση του άρθρου 98 του ν. 4387/2016